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INSERATE:
ta primesc Ia b i r o u l  n d in lu ls in i ţ lu i i i^  (straii# 

Măcelarilor nr. 12).
Dn tjir garmond prima dată 14 hani, a doua oară î2  baai, 

a treia-oara 10 baiiî.

De preste săptămână. I învăţături.
Săptămâna trecută s’au împlinit 

150 ani dela deschiderea şcoalelor din 
Blaj. In Blaj s’a dat din acest prilej o 
serbare bisericească-şcolară.

•»
Agitaţia şi protestele împotriva 

proiectului şcolar al lui Berzeviczy s’au 
continuat.

*
In dietă s’a început desbaterea 

asupra propunerii lui Tisza, privitoare 
la rcvisuirea (schimbarea) regulamen
tului dietei; oposiţia face mare împo
trivire.

♦
In Insbruck (Tirol) s’au întâmplat 

Bătăi crâncene între Nemţi şi Italieni, 
din prilejul deschiderii facultăţii (şcoalei 
înalte) de drept, cu limba de propu
nere italiană.

*
La Port Arthur decurg lupte grele; 

Japonezii au cuprins câteva forturi în
semnate de-ale cetăţii, care e tot mai 
ameninţată cu căderea. In Mangiuria 
n’au fost lupte. Flota Baltică rusească 
îşi continuă calea spre Asia.

*
ln  Italia au fost alegeri de deputaţi; maiori- 

tatea o are guvernul.
*

In Statele-Unite ale Americei s’a făcut alege
rea «lectorilor, cari au s6 aleagă pe presidentul.

F o it a .
Deschiderea şcoalelor din Blaj.

După depărtarea episcopului Klein la 
Roma ln 1745, Petru Aron în calitatea sa 
de vicar episcopesc şi apostolic, pregăti oa 
astfel, ca 86 se poată cât mai curfind aşeza 
călugării întrlnsa şi s& se poată deschid 
şcoalele. Intre cei dintâi călugări, can să 
aşezară !n mănăstire încă Ia 1747, a fost 
a r c h im a n d r it u l  Leonte Moschonas, de origine 
din insula Naxos, om plăcut şi aderent epis
copului Klein, care deodată cu oficiul său 
deMchimandrit purta şi oficiul de pro opop 
al Ernotului şi adeseori a fost trimes ş 
partea Vicarului Aron prin dieceză, ca 
viziteze protopopiatele. Repauzând în No • 
vrie ori decemvrie 1754, M  d £  -  -
nalu cârţi grwfti, « .  ş. «  '" 6“
blioteca roânăstirei, şi o avere de circa 635
fl. Ren. pentru aceeaşi mănăstire.

La anul 1747 să mai aşezară în mâ 
năstire încă trei călugări vestiţi: Silvestru

In Londra a eşit de curend în 
tipar statistica cea mai nouă a împă
răţiei engleze. Estinderea tuturor te
ritoriilor stăpânite de Englezi este 
de aproape 12 milioane de miluri 
cuadrate ergleze şi pe aceasta întin
dere locuiesc în total 400 milioane, 
543 mii şi 713 de suflete.

Mulţimea aceasta de oameni să 
împarte astfel: In Anglia proprie cu 
Scoţia şi Irlanda, locuiesc 41 milioane 
609, mii 091 de locuitori. In stăpâni
rile din Europa (cari sânt Gibraltar, insula 
Malta şi alte insule mici) să află 472,502 
In Asia (India) sftnt 300 milioane, 604 mii 
864 de locuitori; în Africa 45,146,972 
în America 7,525.815, în Australia 
5,184469. Din aceştia numărul En
glezilor proprii este de 43 milioane, 
261 mii, 183, ear’ ceialalţi sftnt po
poare de viţe deosăbite, stăpânite de 
Englezi.

Cum ştim şi se vede şi din mica 
statistică publicată aci, Englezii au stă
pâniri (colonii) în toate părţile de pă
mânt, cum nu are nici un stat din cele
ce esistă azi.

Prima întrebare ce trebuie să ne
o punem, este, că cum şi prin ce mij
loace au putut sjunge Englezii la o 
astfel de estindere uriaşă a puterii lor ?

'Răspunsul este o învăţătură pen
tru noi: prin hărnicie şi destoinicie. 
Prin aceste însuşiri bune şi-a creat 
poporul englez industria, ear negoţul 
şi l-a întins peste întreg rotogolul 
pământului. Şi în măsura, în care En-

Caliani şi Grigorie Maior, cari studiaseră la 
Rcma, şi Gercntie Cotorea, care absolvase 
teologia în Tîrnavia. Curând după acea veni 
la Blaj şi Atanasie Rednic, care studiase fl* 
losofia şi teologia în Viena.

La 1754 când sfi instală episcopul Aron 
erau aşa dară la disposiţia lui aţîţa bărbaţi 
erudiţi, câţi erau de ajuns pentru a deschide 
vestitele scoale din B’aj în cari, după cu
vintele episcopului, > fiindcă mai toţi sftnt in- 
sătosaţi şi fUmfinzi de hrana cea sufletească, 
pentru aceea tuturor fiilor noştri ori cart 
vor cere, trebue după putinţă să li să frângă 
sfântă pâne şi a-’ i cupilnde Ia învăţătură*.

In 18 Octomvrie 1754 episcopul Aron 
făcu toate disposiţile pentru deschiderea şcoa- 
lelor, pentru organisarea seminarului pe 20 
alumni, cari aveau să întreţină în mănăstire dm 
venitele acesteia şi pentru orânduirea călugări- 
lor, cărora avea să se încredinţeze chivemisarea
şcoalelor şi a seminarului.

La început episcopul a deschis trei 
scoale. Una să numea de obşte. Intr'ânsa să 
propunea cetitul, scrisul, cântările şi alte cunc-

gk zii să îmbegăţiau şi le creştea pu
terea, în aceeaş măsură au cuprins ţi
nuturi depărtate, unde făceau şi fac 
negoţ şi unde stăpânesc milioane de 
oameni. Nu voim, ca noi, popoi mic 
şi sărac să ne asemănăm cu Englezii, 
dar’ din pilda lor putem învăţa, că hăr
nicia şi destoinicia la ce duce. Har
nici să fim, să îinbrăţoşem cu toată pu
terea, pe lângă plugărie, meseriile şi 
negoţul, şi vom vedea, că starea noa
stră să va întoarce spre bine, că vom 
începe a ne îmbogăţi şi a câştiga în 
putere.

O altă învăţătură, ce putem trage 
din datele de mai sus, priveşte pe alţii, 
pe compatrioţi de-ai noştri.

Cum vedem vre-o 43 milioane de 
Englezi stăpânesc de 10 ori atâţia oa
meni în deosebite părţi ale pământului, 
dintre cari mai mulţi în Asia (India) şi 
Africa.

Ori-cine să poate întreba, cum de 
este cu putinţă aceasta? Cum de nu 
să răscoală aceste popoare' împotriva 
stăpânirii engleze? Nu să răscoală, 
pentru-că sftnt mulţumite cu aceasta 
stăpânire şi sftnt mulţumite din causâ, 
că Englezii sftnt liberali faţă de ele, 
dar’ liberali şi binevoitori în înţelesul 
adevărat al cuvântului. La noi încă tac 
mare paradă stâpăniţorii noştri cu li
beralismul, dar’ aceasta e mai mult din 
gură şi pe hârtie! Ce fac însă Englezii? 
Să privim numai la India, cea mai mare 
stăpânire a Angliei. Aici limba,̂  legea 
şi datinele locuitorilor băştinaşi sunt res
pectate şi neatinse de stăpânitori. La 
pagodele (bisericele) indice d. e. sol
daţi englezi ţin paza, ca să nu să va- 
teme sau să batjocorească cultul po-

ştinţe, esclusiv în limba română. In această 
şcoală putea întră ori-cine, da ori-ce vârstă şi 
din ori-ce altă şcoală, în oarele iibere, spre a 
să deprinde în cele propuse, «nici o plată 
dela ucenici aşteptându săc. Conducerea acestei 
şcoale la început a fost încredinţată unui mi
rean: Constantin DimitrevicL Şcoala de ob
şte deja în Decemvrie 1754 era împopulală 
de 79 elevi.

A doua şcoală era menită a învăţa pe 
elevi limba latină şî cea maghiară, şi ştiinţele 
cari să propuneau pe atunci în gimnaz şi să 
numea şcoală latinească. Elevii acestei şcoale 
însă puteau, s’au chiar trebuiau să umble şi 
la şcoala de obşte, spre a să deprinde per
fect în limba română, pe cum şi la şcoala a 
treia, unde avean să inveţe religiunea, şi cari 
voiau să se facă preoţi să asculte şi ştiinţele 
dogmatice. In Dtcemvrie 1754 şcoala a doua 
sau a limbilor şi ştiinţelor, avea 74 elevi şi 
profesor pe vestitul Grigore Maior, mai târ
ziu episcop. Din această şcoală s’a desvoltat 
gimnasiul sau liceul din Bbj. (Va urma).
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porului prin cineva. Asemenea e cu 
limba şi datine, de cari nimenea nu să 
atinge. Apoi locuitorii stăpâniţi sunt 
părtaşi de o just ţie şi administraţie 
bună şi de alte binefaceri, pentru a 
putea merge înainte pe calea progre
sului.

Eată pentru-ce popoarele stăpâ
nite de Englezi siint mulţumite şi dacă 
ici-colea s’au întâmplat răscoale, acele 
au fost aţiţate din afirS, de speculanţi 
şi duşmani ai Englezilor. Asemenea 
Englezilor ar trebui să purceadă toţi 
stâpânitorii de popoare; ori ce altă 
cale e greşită şi primejdioasă. Dela 
Englezi putem învăţa cu toţii!

rilor a fost restrins. Ceea-ce s’a făcut însă; 
sftntem încredinţaţi, că din inimă s’a fâcut

Tot din prilejul acestei zile foaia 
«Unirea* din Blaj a scos un număr iubilar 
festiv, cu un cuprins bogat, privitor în deo
sebi la unele momente din trecutul falnicelor 
şcoale,

In foiţa de azi reproducem din acest 
nr. o parte a valorosului nostru istoric Dr. 
Augustin Bănea, despre «Deschiderea şcoa
lelor din Bbj«, ear’ falnicelor şcoale le dorim: 
să crească, să înflorească, spre binele nea
mului românesc !

Convocarea parlttinenfitltti 
Gtustric. Parlamentul austriac e convocat 
a să întruni pe 17 Nov. c. La desbatere va 
veni budgetul pe 1904. In urma pactului în
cheiat între guvern şl Cehi să crede, că par- I 
iamentul îşi va putea cont.nua lucrările mai j 
in linişte, ca în trecut Ş

n in  dietă . In dietă Francisc Ko- ) 
ssuth ’şi a desvoltat propunerea, ca Austro- jj 

Ungaria să întrevină pentra încetarea sânge- | 
rosului răsboiu dintre Rusia şl Japonia. La jj 

propunerea lui Tisza, arătând, că întrevenirea | 
necerută ar fi zădarnicâ, dieta n a întrat în ; 
desbaterea propunerii lui Kossuth ?

In şed i ţa de Vineri ’şi-a motivat Tisza ■, 
p-opunerr-a pentru schimbarea regulamentulni ? 
dietei. Sâmbătă s'a început desbaterea asupra ţ 
acesteia şi urmează şi acum. Să ţin vorbiri i 
aspre din partea oposiţiei. i

Contra, proiev.tulîii lui S e r -  ; 
xevitzif. Adunările de protestare împotriva 
proiectului şcolar al lui Berzeviczy au continuat.

In comitatul Hunedoarei au fost adu- ; 
nări de protestare de-ale alegătorilor români j 
la Brad, în 3 Nov. c. şi la O.ăştie, în 5 Nov. j 

La adunări au luat parte fruntaşi şi mulţime : 
de popor. Ele au decurs cu demnitate şi în- j 
sufleţire, Sufletul acestor adunări este vigu- i 

rosul deputat, dl Dr. Aurel Vlad, mai mulţi 
advocaţi tineri şi alţi fruntaşi-

Serbii asemenea continuă cu mişcarea 
de protestare. La ei s’au fâcut proteste din 
partea mai multor comitete parochiale, precum 
în Neopiarta etc. Deputaţii congresuali, adu
naţi în Carioviţ, au hotărît să convoace o adu. 
nare de protestare pe 1 Dec. Asemenea adu
nări de protestare să vor ţinea şi în Sârbia- 

Nemţii şi Italienii. Din pri
lejui deschiderii facultăţii de drept italiane în 
Insbruck (Tirol), s’au iscat bătăi sângeroase 
între Nemţii şi Italianii de acolo. A fost dă- 
rîmatâ zidirea facultăţii italiene şi au fost 
sparte ferestrile multor case de ale italienilor. 
Tulburările au durat mai multe z!e.

La 150 tle ani. Joi în 21 (Xt. v. sau
3 Nov. n. s’au împlinit 150 de ani, de când au 
fost deschise în Blaj cele dintâiu şcoale româ
neşti dela noi. Din prilejul acestei însămnate zile, 
în Blaj s’a ţinut o sărbare bisericească-şco
lară. «In biserica catedrală s’a slugit o litur
gie de mulţumită, împreunată cu doxologia cea 
mare, fiind de faţă Esc. Sa metropolitul, mem
brii Ven. Capitol, profesorii şi elevii dela 
toate şcoalele din Blaj. Cântările le a exe
cutat corul elevilor sub conducerea dlui prof. 
Iacob Mureşanu. Predica ocasională a ro
stit-o dl prof. Emil Viciu.

S’ar fi aşteptat poate din unele părţi, 
ca sărbările iubilare să se facă in stil mai 
mare, cu mai mult sgomot, dar’ în împreju
rările grele, prin cari trecem, cadrul sărbi-

Intrunire publici.
Alegătorii dietali ai cercului electoral 

Cristian, ca şi întreg poporul dornic de folo
sirea şi apărarea drepturilor sale, se convoacă 
la o întruni re  p u b l i c ă  pe ziua de Dumi
necă, la 31 O.t (13 N ov) a. c, la orele 2 
p. m. în grădina hotelului comunal din belişte.

Programul acestei întruniri va fi: 1. Dare 
de seamă a delegaţilor consiliului judeţan din 
cercul electoral Sălişte. — 2. Discutarea situa
ţiei generale politice şi luarea unei resoluţii, 
faţă cu proiectul şcolar al guvernului.
Dr. Stroia. Dr. Beu. Ioan Banciu•

Ioan Manta. Dr. Borcia. Dr. Comşa.

D in  L u m e .
Zilele trecute a fost alegere de deputaţi 

în Italia şi alegerea acelora in America de 
mează-noapte, cari au să aleagă pe presi- ; 
dertul.

A leg erile  în  Ita lia .
Alegerile de deputaţi în Italia au reuşit 

în favorul guvernului. Din 508 cercuri elec
torale sânt cunoscute resultatele din 492 Di- 
putaţi guvernamentali au fost aleşi 294, apoi 
26 socialist), 16 icpubHcani, 27 radicali etc. 
In 84 de cercuri vor fi alegeri suplinitoare. 
In unele locuri alegerile au fost foarte sgo- 
motoase; în Neapoîea au fost bătăi sânge
roase între guvernamentali şi socialişti.

A leg erea  în  A m erica .
Alegerea bărbaţ.lor, cari au să-’şi deie 

votul pentru noul president al Statelor-Unite 
d>n America, s’a fâcut Marţi, în 8 Nov. c. 
Alegerile au fost foarte agitate, ea nici când 
până aci. Njmărul alegătorilor votanţi au 
trecut preste 14 milioane. Aleşii au să vo
teze în 4 Dec- c. dar’ din alegerile făcute să 
ştie, că presidentul de acum, Roosevelt are 
maioritatea. Contra candidatul Parker i -a şi 

i gratulat la resulţat.

\ Ş t i r i" M
1 O telegramă din Peking vesteşte, că Lama
l (domnitorul) din Tibet, care a fugit dinaintea En-
( glezilor, a sosit acolo.

s Şedinţa dela 4 Nov. c. a camarei (dietei) fran-
ţ ceze a‘ fost ’ foarte agitată. Ministrului de resboiu
£ Andre ’i-s’a imputat, că şpionează în armată sînţă-
1 mintele oficerilor. Deputatul Syveton a pălmuit pe
I Andre S’a născut o încăierare. Syveton va fi dat
| în judecată.

\

Resboiu! dintre Rusia şi Japonia.
In jurul Port-Arthurului decurg lupte 

sângeroase. Japonezii au ocupat mai multe 
posiţii însemnate, de unde bombardează oraşul. 
Ei capătă mereu trupe noue, pe când Ruşii 
din cetate nu au nici un ajutor. Astfel să 
poate întâmpla, ca Port-Arthurul să cadă, în
ainte de-a sosi acolo flota Baltică rusească, 
care e împărţită în mai multe părţi, îşi face 

| calea spre apele răsăritene.
 ̂ In Mangiuria n’au fost lupte noue, dar’ 

a duşmanii stint foarte aproape unul de altul.

Serate de-ale meseriaşilor români.
încântat de felul cum conducătorii «Reu

niunei sodalilor români din Sibiiu < înşişi şi 
întreagă mulţimea, grupată sub steagul ei, îşi 
pricepe chiemarea, aş lipsi dela postul mea 
de simplu înregistrator al căuşelor noastre de 
interes general, dacă n’aş da iubitului cetitor 
nepretenţioasa mea dare de seamă asupra şe
dinţei literare a 10-a, ţinută la 27 Oct- n. c. 
sub conducerea presidentului nostru, dl V i c. 
Tor dăş i anu .  Mulţi eram da credinţă, că 
această şedinţă abia se va putea ţinfe, dat 
fiind că în aceiaş seară s’a ţinut proba gene
rală în teatrul orăsenesc pentru representaţia 
teatrală de mâne zi (>Sâmbăta morţilor»); tot 
atunci un număr însemnat din tineret a ţinut 
probă la şcoala de dans şi pe de-asupra multe 
Paraschive îşi serbau onomastica, ear’ bunul 
D zeu îsi trimisese asupră-ne aproape toată 
ziulica mana sa cerească. Iubirea şi stăruinţa 
însă, ce cu toţii o avem pentru caUsele noa
stre din această zi da grea muncă, încoronate 
au fost de succesele cele mai strălucite.

Dl Tordăşianu deschizând şedinţa, bine- 
ventează pe noul membru dl R o m u l  B o - 
teza nu,  înv. la şcoala poporală gr. cat. din 
loc în care privim un nou şi harnic conluctă- 
tor în trebile noastre, şi apoi ne face cunoscut 
articolul >Cum i-se poate ajuta meseriaşului 

: nostru?-, publicat in ziarul *S D. Tageblaţtc 
din 16 O.t. c. Autorul articulului, îngrigiaţ 
de soartea meseriaşilor, de sine înţeles — Saşi, 
mai ales în urma desvoltării fabricelor, vizează 
la căile şi mijloacele, cari folosite ne-ar scăpa 
de plângerea generală, că «meseria fără scă
pare este dată peirei». Mulţi, din meseriaşi 
voind să ’şi desvinovâţească lipsa de putere în 
fapte, se pun în dosul acestei plângeri, ajunse 
oare-cuin generală. Mulţumită împrejurării, 
că au fost şi sânt încă bărbaţi, pe cari nu 
’i-au copleşit puterea aţipitoare a vaetelor şi 
cari din împotrivirea, ce o întimpină, scot pu
tere nouă. Acestora li-se cuvine recunoştinţa 
pentru faptul, că au scos din amorţire trebile 
meseriaşului, punându-Ie pe fundamentul tare 
al vieţii’ de însoţire. De-a putea ajunge la 
aceasta, în cale ne stă chiemarea destul de 
grea de-a convinge pe meseriaş, că vieaţa de 
însoţire este adevărata ţintă spre care trebue 
să meargă, dacă vorba este să scape de 
peire Meseriaşul de acasă aduce de tot puţin 
din aceea-ce e de lipsă pentru desvoltarea 
priincioasă a vieţii de însoţire şi durere, că 
încă nu e aflată arta, prin care în 24 ciasuri 
se îmbraci pe om în un nou Adam Siliţi 
sfintem deci a purcede numai cu încetul la 
creşterea meseriaşilor de membri folositori 
pentru însoţire. Cel mai înalt principiu al 
ideii de însoţire: cel tare se spriginească pe 
cel mai neputincios, cere o putere de abne- 
gaţiune, o măsură de jertfă de sine, însuşiri, 
pe cari, durere, numai la foarte puţini le ani 
din cercul meseriaşilor. Simţ de echitate, a 
se suferi unul pe altul, strguinţă, punctuali
tate, sflnt recerinţele de căpetenie ale lucrăru 
comune. Pentru a putea câştiga pe meseriaşi 

> pentru reforme, neapărat este să le dâm ceva,
| ce de sine şi uşor îi atrage, lucruri din can 
\ să se vadă cu foloase pipăibile. Drept lucru 
\ de folos în această direcţiune este considerat 
s banul, pentru-că bani primesc totdeauna bu- 
! curos şi cu cât mai mulţi, cu atât mai bine.
[ De aceea întemeierea unei însoţiri de credit 
| pentru meseriaşi, pare a fi cea mai a p rop ia tă
- ţintă, spre care trebue să nisuim, răm ânând  

pentru alte timpuri întemeiarea de magazine etc.
In articol se arată, că în Sibiiu se găsesc 

650 meseriaşi nemţi, dintre cari se presupune, 
că se vor fi aflând atâţia, cu câţi se se poat& 
întemeia însoţirea. Chiemarea acesteia ar fi •
1. să dea împrumuturi membrilor pe lângâ 
cambii cu cavenţi; 2. să dea împrumuturi mem
brilor pe lângă zăloage; 3. se pună cauţiuni 
pentru lucrări mai mari; 4. să încasseze con
turile (pretensiunile) membrilor; 5 să procure 
materialul brut; 6, să primească lucrări în 
scopul de a le împărţi între grupuri de me
seriaşi; 7. să administreze fondul de înteme
iere şi 8. să primească depuneri.

împrumuturile cambiale cu cavenţi ar fi 
să se dea pe lângă perceate cât se poate de 
mici; dreptul de folosinţă a creditului să fia.



Nr. 45 FOAIA POPORULUI Pag. 579

limitat şi folosit singur pentru scopuri indu
striale; acele aş lucruri s6 se observe şi la îm
prumuturile pe lângă zelogirea de mărfuri 
gata şi de material brut; pentru cauţiunile de
puse prin Însoţire membri ar fi sfi solvească
o taxă mică. La dorinţa membrilor însoţirea 
ar putea încassa ea însăşi conturile lor, când 
ar înceta plângerile meseriaşilor, că nu'şi pot 
încassa pretensiunile. însoţirea, încassând ea, 
sau împrocesuând muşterii răi platnici, ar lua 
asupră-’şi odiul, pe care până aci îl lua asupra 
sa meseriaşul, lucru, ce nu odată să sfîrşeşte 
cu perderea muşteriului. (Va urma).

începutul şi desvoltarea me
seriilor şi a negoţului 

în ’ Selişte.«
(Urmare).

Pe la anii 1867— 8 a venit din 
Sibiiu la Sălişte un măsar, bun meşter, 
anume Adolf Ghergheli. Dela acesta 
până azi au învăţat meseria o mulţime 
de copii români, cari făceau câte 3, 4 
şi 5 ani de învăţătură; prin aceast? 
numitul ’şi a făcut avere frumuşică, fă- 
cendu-se proprietar. Măsarul Samuel 
Kremer la 1871 s'a dus în Cisnâdie. 
După acesta s’au mai stabilit doi mă- 
şari nemţi în Selişte, anume N Henz 
şi Ştuclich.

8 . Curelari. Pe la anul 1867 
Ioan Cruţu, neguţătorul (mai la bătrâ
neţe călugăr) a adus dela Abrud un 
meşter bun de curelărie, anume Ioşca 
Dalncki; acest meşter după vr’o câţiva 
ani, în urma unui caz în prăvălia lui 
Ioan Cruţu, a fost nevoit a părăsi 
Săliştea.

g. Bărbieri (frizeri). Pe la anii 
1850— 65 era în Sălişte un Sas, anume 
Carol Vester, bărbier, oamenii îi ziceau 
»Caru bărgheriu*. El şi cu nevasta sa 
purta şi un mic negoţ ambulant prin 
comună, cu chibrite, tămâie, piper etc. 
Acesta a avut trei feciori, Caro), pă
pucar, Dumitru, cojocar şi Iosif, rotar. 
Până pe la 1885 mai era un bărbier 
ţigan, anume Nonu Pe la 1880 a 
deschis adevărat atelier de barbierărie 
intendentul dela judecătoria cercuală, 
anume Ştefan Ţifrea, ţinând calfe de 
bărbier.

io. Olari. Pe la anul 1880 a 
venit un isteţ meşter de olârie, anume 
lanoş Dorotzi din Ocna-Sibiiului.

jj . Covaci (ferari). După cât să 
stie meseriaşi de aceştia până pe la ann 
18 50— 60 nu a fost nime, erau numai 
Ţigani, cari făceau potcoave şi ţeară 
pentru împedecatul cailor; înt r e eiera 
unul mai deştept, anumePetru Hanţu 
acesta s’a deprins şi cu legatul cu fer 
al tilegelor cu două roate şi pe urmă 
şi al căruţelor. Pe atunci oamenii aveau 
numai tilegi, mai pe urmă au început 
a-’şi face şi câte un căruţ, cu osn de 
lemn. Pe la anii 18 65 -70  au început 
oam enii cei mai b ° g â t a ş> a-şi face că- 
ruţe şi cu osii de fer, şi Hanţu a fâcut 
cel dintâiu căruţ cu osii de fer lui[Du
mitru Herţa, bătrânul. A cest  bătrân ve 
nerabil era în comună model al cm sto , 
al dreptăţii şi al adevărului, era de toată 
suflarea iubit şi respectat, în toată vieaţ 
sa a fost la biserica cea mare primul 
epitrop. Hanţu a învăţat a . legaIna'  
rute ne ginerele seu, Petru şi pe Ioan 
Adam Pe la anul 1855 un băiat dm- 
tr’o familie mai de mijloc, anume Dam.l

Bârzan, în dorul seu de-a învăţa vre o 
meserie, s’a hotărît ca să Intre ori şi 
unde, unde-’l va primi; bine să se no
teze, că pe atunci Saşii nu primeau 
cu nici un preţ vre un Român la nici
o meserie, căci abia pe la anul 1856 
prea bunul nostru împărat şi Rege a 
dat decretul pentru libera învăţare a 
meseriilor de toţi supuşii imperiului, 
fără deosebire de naţionalitate. Cu toate 
că prin acest decret ţehurile au încetat, 
dar’ Saşii până pe la 1865 — 70 nu au 
primit la meserii pe nici un Român!

Unde era deci să intre la vre o 
meserie bietul tinăr de atunci Daniil 
Bârzan ? S’a dus la un Ţigan, bun meşter 
de ferărie la Sas Sebeş, cu numele 
Adam şi a învăţat aceasta meserie pe 
atunci foarte rentabilă; ca calfă a mai 
lucrat la Baia-mare şi pe la alţi meşteri, pe 
la anul 186 < s'a stabilit acasă, ca cel 
dintâiu meşter ferar din Sălişte şi jur. 
Acest harnic măşter a învăţat meseria 
pe o sumedenie de copii români, între 
cari şi pe fii sei Daniil şi Dumitru. Cu 
aceasta meserie pe atunci atât de ren
tabilă acest meşter ’şi-a fâcut o avere 
frumoasă, azi putem zice, câ este cel 
dintâiu capitalist între meseriaşii din 
Sălişte. De pe la anti 1865 -1886, 
când s’a oprit vama României, toţi fe- 
rarii şi rotarii din Sălişte au transportat 
în România sute şi mii de căruţe fru
moase !

Daniil Bârsan mai în urmă cu vr’o 
câţiva ani a deschis prima boltă de fer 
în Sălişte. Pe la anii 1870— 1 s’a sta
bilit ca meşter ferar în comună Dem. 
Herţa Tucha, care a învăţat meseria la 
Andreas Rieger în Sibiiu. Pe la 1877—8 
venind din Bucureşti, s’a stabilit ca 
meşter ferar şi Ioan Borcea de pe vale, 
cel mai bun meşter ferar. Aceşti doi 
meşteri ferari ca şi Daniil Bârsan a în
văţat meseria pe mulţi băeţi de român.

(Va urma). Nicolae Moisin.

Adunare de înveţători.
__ Adunarea generală a »Reuniunei învăţătorilor din

archidiecesa gr.-cat. de Alba-Iuiia şi Fagăraş*.
Reuniunea învăţătorilor din archidicesa 

gr.-cat. de Alba Iulia şi Făgăraş anul acesta 
’şi a ţinut adunarea generală în Blaj în zdeie 
de 3, 4 şi 5 Ncemvrie n.

In 3 Noemvrie a fosţ şedinţa comite
tului central, la care au luat parte presidenţii 
despărţămintelor şi cei din centru, succezlnd 
destul de bine. In 4 Nov. s'a început adu

narea generală.
Ş ed in ţa  / .  _

Confotm programei, dimineaţa la orele
7 au luat parte mai toţi !a slujba Dumneză- 
iească cate s’a servit în catedrala metropoliei 
de cătră directorul pnparandial dl George 
Muntean si alţi preoţi, cântând corul pedago
gilor sub conducerea dlui Emil Suciu, pedagog 
în cursul al III-lea.

Adunarea s’a început după 9 ore a. m. 
Prima oară s’a cântat , P r e  depunătorul. apoi 
>împărate ceresc şi s’a zis .Tatăl nostru-. 
Preşedintele salută peEscelenţ.a Sa Metropo
litul Dr. Victor Mihâ'yi de Apşa, care e de 
faţă, apoi pe dl Alexă Pocol fost înveţător şi 
«tei >1 preparandiei din Blaj, pe .mpertoml 
.col reg. şi protoprttorele Blajului. Vorbe,te 
despre moralitate, diiciplinăfi virtute; despre 

limba maternă, că numai prin ea lş»

poate omul câşiga cunoştinţă şi cultură, câ-'i 
înţelege rostul, precum au zis-o asta ş» cei mai 
mari pedagogi ai lumii. înainte de a deschide 
adunarea spune, că în decursul anului trecut 
au răpausat trei membri ordinari: George 
Tătar, înv. în Petridul-de jos ; N. Todoran şi 
încă unul.

De faţă la aceasta adunare a fost: Es- 
celenţia Sa Metropolitul Dr. Victor M'hălyi; 
Gavril Pop, canonic, Alexă Pocol, mate pro
prietar; Gheorghe Muntean director de pre
parandie; Iuliu Bardosi, inşpector scol. reg, 
în pensiune; Ioan F. Negruţ, prof; Aurel 
P<5p Bota, prof; Emil Sabo, prof. Ştefan Ro- 
şian, profesor şi spiritual; Petru Ungurean, 
Dr. Ioan Raţiu, prof; Victor Macavei, prof; 
Nicolau Pop, prof, N. Lita, protopsp.

Domnişoarele: E'ena Simtion, profe
soară; Rozi Căpuşan; Silvia Negruţ: Vict. 
Groze, Ana Dănilă înv.

Din despărţăminte au fost:
Aiud: A. Ocnean, Cacova; C. Domşa, 

Poiana; Nieolae Frăţilă, Cricău.
Alba Iulia: Ana Dănilă, Şard; N. Bă- 

tăcui, Benic; Ioan Pampu, Alba-Iulia; I. Duşa, 
Alba-Iulia.

Arieş: Michail Găzdac, Poiana.
Bia-Sânmărtin: Teod. Pănăzan, Ioan 

Bărbat, Sânel; Nicolae Bărbat, Feisa: P. 
Suciu; Z Macavei.

Blaj: George Făgărăşan, Tur; B Oancea, 
Crucian Simu, N. Tutelea, I. Marian, C. 
Barna, G. Barbulescu, Dum. Ban.

Cluj- Ioach:m Pop, Feneşul-săs; Filip
Pârvu, Măcicaş.

Cojocna: T. Hurducaciu, Cojocna; La
zar Cândea, Ghirişul-român.

Fărăgău: Oct. Man, Milăşel; Dum. 
Cioloca, Ercea

Giurgiu, N. David, Proştia-mare.
îndoi: Alex. Peştean, Surduc; I. Lu- 

caciu B’.calat.
Ludoş: Vas. Morar, Ludoş; Romul

Luca, Cheţa.
Morlaca: Ioan Mango, Morlaca, T.

Lung, Hodiş.
Murăş-Uioara: Altx. Filimon.
Sebeş: Vas Nicoară, A. Gligorescu, 

V. Guşan.
Sibiiu: T. Stoia, Veştem.
Turda: Emil Murăşan, Petridul-de-sus; 

Dion. Luca, Beiu.
Făgăraş: I. Pop, Şeica; Oct. Pop, G. 

Turdean. Ca şi altă dată si e cu o i s’a cetit 
lista membrilor fundatori, cari sânt urmă
torii 32:

George Bărbat, protopop, Blaj, Artirnon 
Blăjan, f  George Boier, locotonent, Ioan Bu- 
nea, preot Vad, Dr. Aug. Bunea, canonic, 
Blaj, Ştefan Crişan, înv. pens. Teiuş, Aug. 
Dobrean, mare proprietar. Tulgheş, Dr. Elie 
Dăianu, protopop, Cluj, Dr. Amos Frâncu, 
advocat, Cluj, Basil Podoabs, dir. de bancă 
Cluj, Ioan Fulicea, preot Şinca veche, Dr. Ioan 
Harşa, Iacob Macavei, vicar, Făgăraş, Dr. 
Isidor Marcu, canonic, Blaj? Damaschin Me- 
saros, proprietar, Sebeş, Simion Micu, Dr. 
Victor Mîhâlyi, metropolit, Blaj, George Mun
tean, dir. prep. Basil B Muntenescu, Ioan F„ 
Negruţ, prof. Blaj, Gavril Pop, canonic, Blaj, 
Jacob Popeniciu, p r e t o r ,^Veneţia-inf., f  Vasile 
Raţ, vicar, George Repede, preot, Homorod, 
Petru Uilăcan, Ioathim Totoian, preot, Chis- 
falău, I Lita protopop Bia, Alexă Pocol 
mare proprietar.

Membrii ordinari sfint de toţi 680; aju
tători sftnt 85 şi onorari 14.

După aceste -urmează cetirea raportului 
general despre activitatea despărţămintelor ln 
anul trecut.
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Din acest raport s’a putut vedea că des- 
părţămintele îşi împlinesc datorinţa cum să

cuvine.
După-ce s'a gătat de cetit raportul, 

Ex:elenţia Sa Metropolitul Victor ţine o cu
vântare în care laudă zelul învăţătorilor şi îi 
îndeamnă şi pe mai departe la muncă. Pune 
la dîsposiţie apoi 100 cor. în galbini, din cari 
să se creeze două premii ă 50 cor.

Premiul ântâiu să-’l capete acel învăţă
tor care va lucra tema: Prin ce mijloace şi 
cum ar putea învăţătorul să-’şi scoată salarul 
pe calea ’administraţiunei fără a vătăma au
torităţile bisericeşti? Premiul al doilea să- 1 
capete acel învăţător, care va dovedi că a 
produs mai multe chile de miere din stupii 1 
săi proprii. |

Dl Alexa Pocol se înscrie de membru, | 
solvind o taxi de 100 cor. şi pune un pre
miu de 50 cor. care să se deie acelui învă
ţător, care va avea mai mulţi copii pe la şcoli 
si are o purtare bună.

Adunarea urează mulţi ani binefăcătorilor 
si primeşte cu mulţumită aeeste premii. Ca* 
sarul reuniunei raportează despre starea 
casei. Din acest raport să vede, că reuniu
nea are o avere de 775 cor. 40 bani. Pre- 
tensiune la »Foaia şcolastică* 4380 cor.

Raportorul din comitetul redacţional ra
portează, că organul reuniunei »Foaia şco
lastică» apare în 800 esemplare, dar’ are peste 
4000 cor. restanţă pe Ia abonaţi. S’au hotărît 
aci ca toţi restaoţierii să fie împrocesuaţi 
numai dccât.

A ’egându se mai multe comisiuni şe
dinţa :ă închide.

JSantlieîul.
La 1 ,2 ore d s. a fost banchet in ho

telul »Grand». Au luat parte p'-ste 60 per
soane. Toaste au ridicat următorii: pres. 
George Muntean, pentru Escelenţia Sa Me- 
fcopolitul Victor, patronul reuniunei; Iuliu 
Bardoşi, pertrj inşpect. reg şi protopre 
torele Blajului ; Inspectorul reg, pentru preşe
dinte, A'exa Pocol, pentru învăţători, Ioachim 
Pop, pentru Iuliu Bardosi, T. Sloia, pentru dl 
Altxă P o co l, A. Peştean pentru preşedinte.

D; Aion Papiu ne-a delectat cu câteva 
cântări frumoase, asemenea şi dl Pocol.

Şedinţa 11 '•

Şedinţa a II a fost în 5 Nov. la orele
8 a. m. In aceasta şedinţă au raportat corni- 
siunile despre întreg mersul reuniunei. S’a 
prepus a nu să primi abzicerea redactorului 
şi întreaga adunare ’ l-a rugat să primească 
aceasta sarcină şi pe mai departe. Observ 
că bravul redactor Ioan F. Negtuţ, profesor 
prep., de 6 ani de când redactează foaia nu 
a luat nici o lemuneraţiune.

Onoare luil
Tot acum s’a votat premiul din porno- 

logie dlui Aurel Pop. înv. în Şard şi s’au pus 
trei teme la concurs.

1. Cum s’ar putea promova bunăstarea 
morală şi materială a reuniunei?

2. Cum îşi poate câştiga şi susţinea
învăţătorul autoritatea ?

3. Cum s’ar putea srârpi prin mijlo
cirea şcoalei viţiul furtului, minciunei, invidiei, 
şi beţiei.

Pentru a face statutele reuniunei de în
mormântare s’au ales: Ştefan Roşian, prof., 
Emil Sîbo. prof. şi învăţătorii Pănăzan, Făgă- 
răşan, şi ]. Marian.

După acestea s’a început discuţie asupra 
temei: Mijloacele cele mai acomodate cu a- 
jutorul cărora s’ar putea stabili bunăînţele-

gerea între preot şi învăţător, pentru-ca prin 
aceasta se se dea un avânt îmbucurător edu- 
caţiunei şi instrucţiunii poporului nostrUi

La acest obiect au vorbit mulţi» aşa: 
bravul învăţător al Turului G. Făgărăşan, C. 
Barna, A. Peştean şi alţii.

După mai multe alte lucrări adunarea
a fost închisă pe la orele 12 din zi.

Amintesc aci, că învăţătorii absoluţi în 
anul 1894 ’ şi-au sărbat convenirea de zece 
ani. Fiind puţini la număr, afară de o cmă 
comună n’au isprăvit nimic.

Feneţul săsesc-

Sfinţire de şcoală.
Baehiţnl-roiu&n, Oct a. c.

Comuna noastră Rachişul-român, 
(comit. Turda-Arieş) e curat româ
nească şi cu toate că e micuţă, având 
abia 65—70 familii, dar’ în urma con
ducerii înţălepte a preotului şi învăţă
torului, c u  ajutorul lui D zeu am avut 
şi noi bucuria de ne-am văzut ridi- j 
cată şi terminată zidirea şcolară. Vred- j 
nici de laudă su:it Românii din comuna : 
aceasta, cari deşi puţini la număr, şi pe | 
lângă aceea nici materialiceşte nu stau , 
aşa bine, totuşi s’au silit şi dorul şi 
’l au împlinit, zidindu-’şi şcoala, cate în 
16 Oct. a. c. s’a sfinţit prin preotul 
adm. Teodor Bordan din Lita.

După săvîrşirea serviciului divin, 
am plecat dela biserică cu prapori şi 
cu lumini cătră noua şcoală, care este 
ca un luceafăr strălucitor în mijlocul 
comunei. Aici dl preot Bordan prin o 
frumoasă vorbire, bine înţeleasă de po
por, a arătat progresul lumei culte şi 
lipsa cea mare de şcoale şi de învă
ţători harnici, ear’ după aceea sa făcut 
sfinţirea şcoalei.

Apoi prin o altă vorbire pătrun
zătoare vrednicul păstor sufletesc predă 
cheile în mâna învăţătorului, arătând şi 
îndemnând poporul la alipirea cătră bi
serică, la iubirea cătră învăţătură, apoi 
mulţumeşte învăţătorului, curatoratului 
şi poporului pentru viul interes faţă de 
sf. biserică şi şcoală, pentru zelul şi 
jertfele aduse întru ridicarea zidirei şco
lare. S’a zis ş să zice, şi cu drept cu
vânt, că sufletul şcoalei şi al înaintărei 
tinerimei noastre este învăţătorul. Şi 
în adever, fericită să poate numi co
muna aceea, care are în fruntea-sa un 
învăţător ştiutor de chiemarea sa. Un 
astfel de învăţător avem noi în mijlocul 
nostru, care numai în anul trecut a 
venit aici, dat’ acest timp a fost destul 
se ne convingem despre aceea, ce poate 
face un învăţător harnic şi zelos. In timp 
de un an învăţătorul nostru Teodor 
Radu a pus tinerimea noastră şcolară 
cât şi poporul, care ’l-a ascultat, pe un 
teraeiu sănătos, ne-a arătat prin vorbi
rile sale la toate prilejurile, calea mo
ravurilor bune, a alipirii de şcoală şi 
sf. biserică şi despreţuirea moravurilor 
rele, cum e beţia şi luxul, cărora densul 
e duşmanul cel mai mare. Iubit şi sti
mat s’a fâcut la tot poporul. Şi acum 
la zidirea şcoalei de dimineaţa până 
seara sta în rând cu lucrătorii, îndem- 
nându-'i la lucru şi lucrând şi D-sa mai 
mult ca ori-care om din comună. Dar’ 
să viu eară la obiect. După sfinţirea 
şcoalei cu tot poporul ne-am reîntors 
la sf. biserică, unde atât dl părinte cât

şi învăţătorul învită poporul la o pe
trecere poporală, a căreia venit să fie 
a şcoalei înspre seară au şi venit trei 
părţi din comună, ear’ una parce, fiind 
îndemnată de judele co.njnal şi de 
tatăl viitorului preot şi au petrecut cu 
vinarsul puturos, în loc să fi venit între 
fruntaşii şi curatorii sf biserici, zicând 
că »la bal cu  domnii nu mergem». Cei 
dela »bal« însă ’şi au petrecut foarte 
bine, aşa că bucuria să vedea pe feţele 
tuturor.

Dar’ pe când dl învăţător ţinea o 
vorbire, zicând între altele »Cu toţii 
ştim, că avem greutăţi cu susţinerea 
şcoalelor şi plătirea învăţătorilor, dar’ 
de aceasta să nu ne mirăm mult, căci 
cartea este o marfă scumpă, însă zicala 
din popor zice: că »cel cu carte are 
parte« —  când zicea aceste, am auzit în 
uşa şcoalei glasuri: » săriţi că pe Vasilie 

| a Bălului îl omoară* —  şi încă unde ?
în cimiterul sf. .biserici La strigarea 

| aceasta cu toţii am şi eşit, însă »bine- 
| voitorii poporului*, cari au atacat pe 
| Vasile au fugit, lăsând în vină numai 
| pe unul, al cărui nume îl tac. Ai no3tri
I dacă au scăpat pe tinerul Vasile s’au 
| întors earăş la şcoală, dar’ nu au fost 
[ lăsaţi în pace, căci cu pari şi cu furci 
j ne străjuiau pe la ferestri şi porţi. Dl 

învăţător insă continându-’şi vorbirea 
| întreruptă, îndeamnă poporul la o con- 

tribuire de voie bună pentru şcoală, la 
care îndată s’au şi înscris următorii: 
dl Teodor Radu, înv. Alexa Hodre, 
curat., Mosan Iosir, Ioan Ilea j cu 
câte 2 cor. Eugenia Abrudan, 40 
bani, Ioan Olariu şi d na Rozalia Abru
dan 6 cor., Vasile Ilea, Marc Ioană, 
Gligor Ilea, Ioan Bufnea, Moise Hodrea, 
Ilie Mocan, George Hodrea, Ilie Simion, 
Gavril Hodre, cu câte 1 cor. suma 
totală 23 cor. 40 bani. Tuturor mari- 
nimoşilor, care au contribuit spre sco
pul acesta măreţ, şi pe aceasta cale le 
aducem cea mai mare mulţumită \ D-zeu 
să le răsplătească binefacerea.

Pe la 10 ore cu toţii ne-am de
părtat, ducând în inimele noastre celea 
mai dulci suveniri, cu toate că am avut 
şi năcaz. Dar’ apoi au urmat lucruri şi 
mai slabe, căci judele cu Simion Ho
drea încă în noaptea aceea pe la 101/* 
s’au dus la postul de gendarmi din Să- 
văghisla, şi au rugat gendarmii să vină 
atunci să prindă pe »criminalii« dela pe
trecere. Gendarmii nu ’i-au ascultat atunci, 
dar’ în 17 Oct. a. c. pe la 10 ore au venit 
şi s’au dus la casa comunală, unde judele 

| cu ortacii, din nou s’a rugat ca să ne 
| ia la cercetare. Au şi trimis pe un 
j jurat după dl învăţător şi a fost şi luat
I la cercetare, dar’ nu după aşteptarea 

judelui şi a soţilor, ci cu stima cuve
nită. După aceea au fost chemaţi şi 
ascultaţi Ioan Ilea, Hodrea Alexa şi 
Ioan Olariu, toţi curatori şi fruntaşi ai 
comunei, care toţi au tost şi judi şi co
lectori, unii în decurs de câte 10—17 
ani. Ce va urma după cercetarea 
aceasta vom vedea, dar una s a consta
tat, că nu din şcoală dela petrecere 
s’a iscat bătaia.

Eată aşa isprăvuri face judele no
stru cu ortacii săi.

Un vecin.
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PARTEA ECOHOMICl
P O M Ă R I T U L .

(Sfaturi în formă de dialog).
D e  X f i s t J n  S o h o r c a ,  înv.

(Urmare).

4. Aîioirca sub scoarţă. Altoirea acea
sta se face atunci, când sucul din pădureţ 
deja a început a circula şi se face în modul 
nrmător:

Pădureţul se ratează drept (orisontal) 
eam 15— 20 cm. dela păment. Tăietura să 
netezeşte frumos.

Mlădiţa se pregăteşte ca acea dela icuirea 
în crepătură, cu acea deosebire, câ nu lăsăm 
dunga cea ascuţită şi scoarţa de-asupra o de- 
lăturam cu totul de pe partea, unde am lăsat 
scoarţa. Să încreastă chiar sub un mugur, 
aşa încât, când o aşezam la pădureţ, se se 
spriginească în crestătură. Introducerea sub 
scoarţă se face cu ajutorul unui ic. Icul se 
vîreşte sub scoarţa pădureţului din sus în jos, 
deslipind puţin scoarţa acestuia, pe urma icu
lui se introduce mlădiţa nobilă cu partea 
cioplită cătră lemn. Mlădiţa se apasă lin, 
până-când crestătura se aşează bine pe partea 
de sus a pădureţului (care e netezită). Potri
vită bine să leagă şi unge bine cu ceară.

j .  Icttirea în coastă. Altoitul acesta 
samănă încâtva cu cel precedent. Pădureţul 
se rătează cam pe 20 cm. dela păment.

La înălţime de 10— 15 cm. se face o 
tăietură în coastă din sns în jos. în  tăietura 
aceasta s6 introduce mlădiţa nobilă, ce e pre
gătită în forma icului de crepat lemne. Mlă- 
diţa aceasta samănă cu cea de mai nainte, 
numai nu are crestătură. După-ce mlădiţa e 
introdusă şi peliţele cele verzi s’au potrivit, să 
leagă şi se unge cu ceară.

F .: Ai zis, că pădureţul se taie cam de 
20 cm. dela păment şi tăietura în coastă se 
face la o înălţime de 15 cm. cu ceea-ce re-
mâne ce e de făcut?

G .: Restul din trupina pădureţului — 
dela locul altoirii în sus —  în anul acesta nu 
Bă taie, pentru-că serveşte de scut mlădiţei,
ce este foarte slaba.

6. Ocularea. însuşi numele ne spune, 
ca altoirea aceasta are să se facă numai cu 
un mugur sau ochiu. Ocularea se folose
şte, când pădureţul e chiar înfrunzit. Ocu- 
Krile sflnt de 2 feluri: de primăvară şi de 
vară. Ocularea de primăvară creşte şi se

V e s e l ia .
_ Foiţa glumeaţă a »Foii Poporului*. —

Ţiganul şi lupii.
— Ce fugi Culo aşa fricos?
— Vai bădică, vai bădica
Uite, uite, colo lupii I
Fug, c i  ăia mânâncă!
— Ce lupi, Culo, eşti nebun?
— Uf bădică, haida iute
Şi ascultă ce Iţi «pun:
Sflnt vre-o sută, de nu doufi
De lupi, carii m6 alungă
Şi uite de nu fugeam 

Mă mânca,
Că m’ajungea

__ Unde-’s măi, ai nebunit?
—  Colo-’s, colo cătră rât!
—  Câţi sflnt Culo ?

C'am, o sută.
— Nu vorbi tot nebunii

desvoaltă încă în anul acela, cea de vară nu 
se desvoaltă până în anul viitor, ci ştii aşa în 
amorţire.

Ochii sau mugurii trebue se tic culeşi 
de pe mlădiţe bine desvoltate, ear acestea e 
bine să se taie dimineaţa, fiindcă atunci sunt 
mai zămoase.

După culegerea mlădiţelor, trebue puse 
în apă cu capătul cel mai gros, unde stau 
până la folosire.

F. : Bade George, te rog, spune-’mi 
timpul, când mladiţele acestea trebue culese?

G.: Mladiţele trebue culese în luna 
Februarie.

F .: Bine, dar’ pentru-ce să le punem pe 
aceste în apă, pe când pe celelalte în păment ?

G. : Pcntru-că la celelalte feluri de al
toiri e de lipsă, ca sucul din mlădiţa sfi nu fie 
pornit şi aceasta să poate împedeca prin pu
nerea lor în păment. La oculare din contră, 
trebue se fie chiar cu frunze, ceea-ce s6 ajunge 
prin punerea lor în apă.

F.: Da, da. acum îmi esplic şi eu lucrul 
băetei mele cu ramii de măr şi per, ce ’i-a 
pus iarna în apă, ca să aibă flori... Acum 
te rog, spune mai departe.

G.: Pădureţii, ce voim a-'i oeula, îj 
pregătim cu câteva zile înainte, tăind şi cură- 
ţind crengile laterale, precum şi vGrf urile 
celor-ce le lăsăm.

• Dacă pădureţul nu e destul de sucos, 
amînăm ocularea cu 3— 4 zile.

La oculare, din mlădiţa nobilii se folo
seşte numai un mugur, de aceaa ne îngrijim, 
ca să avem mlădiţe cu muguri bine desvoltaţi.

Mugurii se scot din mlădiţă aşa, că 
tăiem în jurul lor scoarţa în forma unui „cinci 
unghiuu, şi apoi cu degetul cel mare împin
gem cătră cel arătător, aşa încât mugurul, 
împreună cu coaja să se deslipească bine.

în locul ochiului —  dacă s’a deslipit 
bine —  rămâne în lemn o gropiţă, dacă nu, 
ochiul nu e bun şi trebue câştigat altul. Tot
deauna mugurul trebue sg aibă şi o frunză 
frumos desvoltată.

După-ce am obţinut ochiul, purcedem 
la însăşi altoirea, care se face în modul ur
mător :

în scoarţa pădureţului se face o tăietură 
în formă de tipărit (T). Sub tăietura
oriaontalâ —  în unghiuri —  deslipim coaja 
de cătră lemn, unde introducem ochiul (mu
gurul) aşezându-’l cat se poate mai bine.

După săvîrşirea lucrării îl legăm cu cârpă, 
fară a-’l unge cu ceară.

Doar* aţâţa nu să strâng,
Din opt păduri nu-’s d’un cârd.
—  Or fl cinci zăci, zău bSdică!... 
Dar haid’ iute că mi frică!
— Nici atâţia n’or fi cioară.
—  Ba, dracu sfi mfi omoară 
De n’or fi vre-o douăzeci,
Căci cu fuga şi cu graba 
Număra tu'i-a şi naiba.
__ Doufi-zăci de lupi sflnt mulţi
Pustiesc şi două turme,
Nu pot fi chiar nici aţâţa 
Că ru nu văzui nici urme.
— Zece bade tot or fi 
Că uite când am fugit 
După mine s'o pornit.
__ Ei ş'apoi nu te au ajuna?
—  Nu, că la fugă m’am pus.
— Ca lupul sfi nu te-ajungă 
Nu pot crede nici de cum,
Ba te văd şi te pricep,
Că tu Culo eşti nebun.
__ D’apoi cine a fost sfi fugă
După mine, când fugea?

8— 10 zile sfi poate şti dacă altoirea 
a succes sau ba. Dacă a succes, frunza sau 
cade de sine, sau la cea inai mica atingere, 
ear’ dacă nu, altoirea nu a succes; în caşul 
acesta — altoirea — se poate repeta.

Atât la altoirea de primăvară, cat ţi la 
cea de vara, la o săptămână după prindere le
gătura se delătură.

Dacă pădureţul oculat primăvara s’a 
prins, sfi rătează, cam de 10 cm. de-asupra 
locului ocularii. Dacă cel dc vară e prins, 
nu se taie până în primăvara următoare.

Isprăvind ori-ce lucrare ca siguranţa şi 
apărare îi punem neşte păruşei, de cari sfi 
leagă pădureţul altoit. Aceasta se face şi la 
ceialalţi altoi tineri. Şi acum să-’ ţi spun, care 
din altoiri e mai sigura şi mai bună?

F :  Poate că şi eu aş gliîci (lupii cele 
auzite: Cele mai bune sunt: eopulaţiunea, al
toirea sub scoarţă şi ocularea.

G.\ Drept ai, se vede, că ai priceput 
cele zise de mino. Hai sunt şi alte moduri 
de altoire, dar’ acele sunt mai grele, dintre 
cari cea mai însemnată e altoirea în casă.

Altoirea aceasta se face iarna prin 1’ e- 
bruarie, jlucrul acesta îl îndeplinim la pădu
reţii ce ’i-am păstrat în pivniţă, când ’i-am 
rărit sau strămutat.

Dupâ altoire se reaşează în pivniţă, ear’ 
primăvara îi plantăm între pădureţii altoiţi.

F :  Iţi mulţumesc frumos bade George 
de învăţături, îţi voiu fi recunoscător şi eu 
cândva. D-zeu să-’ţi dea vieaţă îndelungată!

G .: Asemenea îţi doresc. Cea mai mare 
bucurie a mea ar fi atunci, când d-ta cu 
cele-ce ştii, ai mai câştiga barăm unul, care 
se-’ţi urmeze sfaturile, întocmai cum ai urmat 
d-ta ale mele. Dee D-zeu, ca sămenţă să fie 
aruncată în păment bun şi esemplul nostru să 
fie urmat cât de mulţi.

F :  Amin. Spune şi dlui învăţător, că 
sunt hotărît a-’mi face o pomărie, de care se 
meargă veste şi poveste.

G.: Bucuros. Să va bucura, când va 
vedea, că sfaturile şi învăţăturile sale dau rod.

’Ţi-aş mai spune câte ceva despre cul
tivarea altoilor, dar’ acum văd, că te grăbeşti. 
Vom lăsa pe de altă-dată.

F . : Da am ceva de lucru la rotar şi în 
alte locuri. Dar’ în curend vom mai vorbi 
despre pomărie .. D-zeu îţi dea spor!

G.\ Asemenea Filipe, şi se ne vedem 
cu bine! (Va urma).

___________

Că al dracului să fiu 
De nu mişca tot într’una 
Ş’acum tremur, ţucuţ mâna.
— Au fost tufe măi nebune.
—  Taci bădică, nu mai spune!I! 
Doar şi tufele sfi mişcă
Când le bate vântul tare
—  Poate că ai drept, bădică, 
Mâncuţi vorba dumnitale 
Aşa dar’ poate au fost tufe 
Dacă zici că de vânt mişcă 
N’o fost lupi, dar’ bine zici...
Ofl şi cum dusei la frică.

CM m u.

Mărunţişuri
D ela  tribunal. Jude c ă t o r u l  

(cătră acusat) D ta ceri amlnarea pertrac
tării din pricină, că advocatul d-tale s’a îm
bolnăvit Dar’ d ta ai fost prins chiar furând» 
ce ar mai putea sfi zică advocatul d-tale?

A c u s at u l :  De asta sflnt şi eu curios* 
dle judecător.



Cultivarea Soiei.
—  Despre cultivarea folositoarei plante Soia 

cetim în «Voinţa Naţională» din Bucureşti următoarele.

Cultivarea plantei Soia am făcut-o în anul 
1904, pentru prima-dată, ţpe lângă stupăria 
sistematică din Maiu mare, (Dolj), pe care o 
conduc. De şi auzisem de aceea plantă încă 
de peste 3 ani, înse până în primăvara anu
lui curent nu am cunoscuto. După poveţele 
primite dela persoanele căror le-am cerut 
şi după priceperea şi dragostea ce am avut, 
am putut reuşi atât de bine, încât am curaj 
a spune că pot.fi cel dintâiu din ţeară, faţă 
de prima încercare şi de timpuf'prea secetos 
pe care l’am avut, căci din patru kilograme 
şi cinci sute de grams sămânţă pusă, am 
căpătat preste 80 de k!gr. boabe mult mai 
frumoase decât cele semănate, şi preste 100 
plante postate cu dela 130 la 200 de teci 
pe un fir, având în mijlociu trei boabe la
o teacă.

Soia este de mare folos în ori-ce casă, 
putându să face din bjabele ei lapte dulce, 
lapte bătut, lapte închegat (iaurt), brînză, 
uleiu, pâne cozonaci, mămâ'igă, etc. foarte 
uşor, şi fără a fi nevoie de maşini. Toate 
acestea sunt cu gust plăcut, şi foarte bogate 
în hrană, după cum s'a dovedit de d-nii d ri 
chimişti, astfel că până în present nu am 
avut altă plantă în ţeară, care să poată 
întrebuinţa cu aşa de mare folos in atâtea 
feliuri.

Pentru că Soia să bucură de atâtea 
însuşiri bune şi pentru că ’i priieşte în ori-ce 
fel de pământ din ţeara noastră, nepă- 
sândui de secete mari, cum am avut în 
acest an, să cuvine să ’i dăm toată luarea 
aminte spre a putea face ca în cel mai 
scurt timp soia să se găsească în ori
ce casă.

Şi pentru că parte de doritori nu în
cep a o cultiva, crezend'o cine stie ce grea; 
iar’ parte din cei cari au încercat o făcând 
greşeli Sn cultură, din felurite pricini să des- 
cursjază dând’o uitărei, după cum mi s’a în
tâmplat să auz dela mulţi, alţii însă dau şi 
sfaturi greşite pentru cultura Soiei; căci le 
dau numai din închipuiie, fără să fi fâcut şi 
încercări, m'am gândit â pune la îndemână 
publicului doritor a cultiva Soia, o notiţă mică 
ţi înţeleasă, arătând cum am fâcut eu şi fie 
încredinţat ori-cine că va avea resultate mul
ţumitoare, urmând întocmai.

Soiei îi prieşte ori ce fel de păment; 
căci miile de îr.cercări de cultură făcute în 
toată ţeara, au dovedit în de-ajuns aceasta. 
La noi în Dolj s’a cultivat în 1904 în felu
rite localităţi şi feluri de păment argiloase, 
nisipoase, cenuşii nisipoase, negre nisipoase, 
bâltoase, deluroase, etc. şi în toate părţile a 
reuşit şi a dat roade bune aţă că despre 
felul pământului nime nu sS poate teme.

Soia, având trebuinţă de multă lumină 
şi căldură, trebue ales locul în faţa soarelui 
pe cât va fi cu putinţă şi neadăpostit de 
nimica.

Pământul de ori-ce fel ar fi să pregăteşte 
ca pentru fasole.

Sămenatul să face în Aprilie, îndată ce nu 
mai avem teamă de brumă.

In cuib să pun 2 până la 3 boabe la 
adâncimea obicinuită la fasole; depărtarea 
intre cuiburi va fi intre 50 si 60 de cm. în 
ori-care parte.

Să pune şi în şiruri la 10 cm. un bob 
de altul şi la 40—50 cm. între şiruri. Răsare 
între 5 şi 8 zle (după căldura timpului).

Întâia prăsilă să face cam la 30 de zile 
după sămănat fără a se muşuroi mult; mu-
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şuroindu-să îi să îngroapă multe roade cari 
putrezesc, căci începa a le da din faţa pă
mântului

A  doaua prăsilă i să face după 25 
zile dela întâia, eară fără muşuroire. De 
va fl de trebuinţă îi să va da şi a tre
ia sapă.

Recoltarea să face când tecile s’au us
cat, cam după 120 de zile dela sămănat, şi 
să urmează Întocmai ca la fasole: să ztnalg 
tufele cu totul, să lasă întinse pe arîe câteva 
zile pentru uscare, apoi să treeră cu cai 
de va fi mare cantitate, iar’ de nu si 
bate cu lemnul, să sventură şi să pun la locul 
de păstrare.

Despre felul cum să pregăteşte laptele, 
vom vorbi mai departe.

De o camdată cu sănătate şi înainte 
cu cultura Soiei, nou isvor de vieaţă pentru 
poporul român.

Ilie Dumitrana.
Apicultor la Malu-mare Dolj.

F O A IA P O P O R U L U I

Băuturile spirtuoase.
Din timpurile străvechi oamenii au 

beut şi s’au veselit şi tot aşa vor face 
câtă vreme va mai esistă lumea, pen
tru că, după cum ne spune înseşi sfânta 
Scriptură: »vinul înveseleşte inima omu
lui«, ear’ Românul cântă despre vin ur
mătoarele:

>Când încep a bea la vin,
Griji, necazuri nu-’mi mai vin,
Făr’ tot beau şi chiuesc,
La năcazuri nu gândesc».

Românul pentru toate stările sale 
sufleteşti bea. Astfel de bucurie, su
părare, de năcaz şi de alte rele, el tot 
numai în beutură îşi află tămăduirea sa 
cântând:

«Român de inimă bună,
Intră ’n crâşmă, bea o  lună 
Român de inimă rea,
Intră ’n crâşmă şi tot bea«.

Dar’ cu totul altcum au fost beu- 
turile în vechime şi earăş cu totul alt
cum sftnt cele de astăzi. Băuturile din 
vechime erau mai naturale, după-cum 
adecă erau şi oamenii, ear’ cele de 
astăzi sunt mai prefăcute, după-cum 
prefăcuţi sftnt şi oamenii. Atunci era cu
noscut numai vinul, ear’ astăzi sftnt cu
noscute tot felul de beuturi măiestrite, 
cari adecă pot să producă oare-care 
beţie în capul beutorilor.

Vinul, după beţie lăsa pe beutor 
tot aşa de sănătos, precum ’l-a aflat 
şi mai nainte, ear’ beuturile măiestrite 
de astăzi lasă pe beutor într’o stare 
cu totul bolnăvicioasă şi de plâns, care 
stare apoi în cele mai multe caşuri 
are urmări triste şi asupra următorilor 
aceluia.

Beţia a fost cunoscută din vechime, 
pentru-că însuşi »tata Noe cel bătrân* 
a beut. Urmările ei s’au văzut la el 
şi se mai pot vedea până astăzi la 
cei-ce beau. Astăzi beţia este cunos
cută nu numai la popoarele civilisate, 
ci chiar şi la cele sălbatice. Acestora 
le-au dus-o civilisaţiunea. Urmările be
ţiei se văd pretutindenea. De aceea 
în ţările civilisate s’au ridicat nu numai 
anumite guverne, ci chiar şi societăţi 
private de abţinere (temperanţă) pentru 
combaterea beuturilor spirtuoase.

Astfel în Rusia s'a introdus în anul 
1882 o lege, prin care se ordonă, ca 
în fiecare comună să fie numai câte o

cârcîmă, din care să se capete beutu
rile pecetluite, ca astfel cârcimarii să 
nu le mai poată falsifica. La anul 
1886 s’a întrodus o nouă lege, care a 
oprit la 80 mii de cârcîme şi; care in
direct a lovit în Evrei, cari până atunci 
făceau cel mai întins negoţ cu beutu
rile spirtuoase. Urmarea acestei legi 
a fost, că Evreii au trebuit să pără
sească după aceea Rusia cu sutele de 
mii şi să-’şi caute alte ţări.

In Rusia aşa a fost de lăţit consu
mul beuturilor spirtuoase, încât mureau 
pe fiecare an câte 10 mii de oameni, 
din pricina acelora. Numai în Peters- 
burg au pierit într’un singur an 700 
oameni de beţie. De altcum pe lângă 
toate legile cele aspre, Muscanii până 
astăzi beau cele mai multe şi mai tari 
beuturi spirtuoase. împrejurarea acea
sta este a se ascrie climei lor celei 
aspre şi întreprinzătorilor de magazine 
cu beuturi, cari nu sftnt supuşi la 
taxa aşa mari de consum, ca într’alte ţări.

In Germania nu să consumă atâta 
spirt, ca în Rusia. Să consumă Insă 
mai mult vin şi bere, în clasele mai 
înalte, ear’ în cele de jos să bea şi 
rachiu destul. Şi în Germania sftnt 
mai multe legi în contra beţivilor. 
Astfel legea din 1871, ameninţă cu 
închisoare pe toţi aceia, cari să află 
jucându-să în cărţi, beţi sau adurmiţi 
prin crişme sau pe uliţe. împotriva 
acestor din urmă o altă lege mai 
nouă dispune: ca beţivii să se ridice 
de pe uliţe de cătră poliţişti, să se pună 
în trăsuri şi astfel să se transporteză 
earăşi la cârcîmă aceea unde s’au îmbătat  ̂
având cârclmarul a plăti nu numai

I plata trăsurii, ci încă şi o anumită pe
deapsă în bani. Aci să îngrijesc apoi 
beţivii până-când să desbată, de pot 
merge singuri acasă. După o altă lege 
mai nouă, cine să îmbată de rachiu, 
acela să fotografeazâ şi chipul lui s6 
trimite pe la toţi cârcimarii, ca nime 
să nu-’i mai vândă astfel de beutură, 
ear’ dacă cumva totuşi îi s’ar mai vinde, 
cârcimarului aceluia îi să ia licenţa de 
cârcîcnărit.

In Germania, dacă să află cineva 
de mai multe-ori beat, să închide în 
temniţă, unde e silit apoi a lucra şi 
a face tot felul de lucruri de preţ 
pentru industria de casă. Intre soţi 
dacă unul este beţiv, încât nu să mai 
poate îndrepta, pe, basa unei legi din 
anul 1884, celalalt soţ de căsătorie, 
după trecerea unui an de zi!e,> poate 
cere despărţănia.

In Anglia cu puţină escepţiune se 
poate zice că e ţara beţivilor, de oare
ce în nici o ţară de pe faţa pământului 
nu să întâmplă beţia cu atâta larmă 
şi fală ca aici. După-cum spune istori
cul Smolett, până pe la anul 1750 
neabţinerea (intemperanţa,) dela beuturi 
era atât de mare, încât cârcimarii nu 
să sfiau a scrie pe tablele lor: că 
pentru 10 bani omul să poate îmbăta 
uşor, pentru 15 bani să poate face 
beat »tun« şi încă avantagiul de a 
avă şi paie de durmit, până când să 
va pută dssbăta«.

După cum arată datele statistice 
în Anglia să prăpădeau pe fiecare an 
la 50 de mii oameni de beţie. Intr’un. 
singur an au fost daţi înainte de anul
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1874- la 100 mii de oameni în jude- 
cată pentru beţie, din care sumă apoi 
65 mii au fost aflaţi vinovaţi, Iar' 8 
mii dintre aceştia au fost pedepsiţi şi 
cu închisoare. Ia suma de mai sus să 
cuprindeau şi 25 mii de femei, dintre 
cari jumătate au fost pedepsite cu 
Închisoare.

(Va urma). Ioan Geargcscu.

molul familiei in educaţiuns şi 
scăderile ei la ţeranii noştri!

-----  Disertaţie cetită In conf. înv. din cercul Si
ghişoara —  Cohalm, ţinută în Daneş. —

De G. M alean, inr.
(Urmare)

Cu totul altcum stau popoarele 
«cari înzestrate fiind cu o adevărată 
cultură religioasă morală au început 
pretotindeni la lucru, z.dind şcoli, bi
serici, spitale, orfanotrofii şi adâpostiri 
pentru cei neputincioşi, să înfiinţează 
bănci de credit şi economie, societăţi 

^de asigurare fel şi fel, grânare de bu
cate; să fac canale pentru a face şi 
pământurile apătoase rodite, să fac scu
turi de apărare contra vărsărei undelor 
rîurilor puternice, să regulează drumu
rile, drumurile de fer, să sfredelesc 
tunele prin sînul munţilor, să inven
tează maşini de tot felul, telegraf, te
lefon, creşte navigaţiunea, clădindu-se 

■ căli pe sub mare, se leagă oceanele 
între sine ş. a.; toate aceste sunt mij
loace cari tind a strînge şi a uni na
ţiunile spre a să ajuta unele pe altele 
pe cărarea progresului. Şi mergând 

.astfel înainte, nu va fi mirare, că atâta 
lucrare de cultură în curând are să 

••schimbe întreagă faţa pămentului.
Şi dacă ne întrebăm acum cine 

este mama tuturor acestor lucrări de 
înaintare? vom recunoaşte că familia 

?.şi şcoala. Numai indivizi crescuţi bine 
în familie şi după aceea trecuţi ear 
prin şcoli la culmea chemărei, sunt în 
stare a merge fără teamă şi cu spor 
p e  cărarea progresul timpului de azi. 
Greşesc aceia cari jered că şcoala şi 
fără ajutorul familiei poate creşte din 
copii oameni în toată puterea cuvân
tului, cum să cere a fi azi pentru a 
putea înainta. Azi nu e destul numai 
să fi spoit cu cunoştinţe fel şi fel din 
toate ştiinţele, ci să cere în prima linie 
să fi primit o creştere religioasă mo
rală, căreia îi poate avea folos numai 
acela, c ă r u ia  ’i-s’a pus un astfel de fun
dament încă din casa părintească, din 

: frageda etate a copilăriei lui.
E adevărat că şcoala numai în 

această direcţiune tinde a educa pe ti- 
nera generaţiune — dar' în zădar căci 
resultatul binefăcător are numai asupra 
acelora, cari şi în familie primesc o 
astfel de creştere religioasă-morală.

Ce folos că spun eu în şcoală
- copilului să nu fure şi când colo mer
gând cu tatâl-său la câmp acesta^fură 
tot, ce-’i iese înainte, ear’ fâcându-1 

-atent copilul că nu e bine afura, aşa 
le a spus lor dl învăţător m şcoală, 
ta t ă l - s ă u  zice: «voi sunteţi proşU cu 
dascăl cu tot, voi nu ştiţi încă tră j n  
lume*. Ce e de făcut, ceea-ce face 
tatăl v a  face şi copilul. -

Şi câte‘ caşuri nu sânt, de acest 
ffel, la poporul nostru!!!

Ca mai bine să pricem cum educa
ţia din şcoală stă în strînsă legătură 
cu cea din familie şi numai ajutându- 
se amândouă împrumutat să poate 
ajunge scopul dorit, aduc următoarea 
pildă:

Natura creşte d. e. pomişorii, şi 
dacă ea le dă căldură, lumină, apă şi 
pământ bun ei să desvoaltă de mi
nune; dar’ numai natura singură nu e 
în stare a face să producă fructe no
bile, ci e de lipsă să vină în ajutor 
mâna dibace a destoinicului grădinar, 
care să altoiască pomişorii bine cres
cuţi de natură.

Tot aşa stă lucrul şi cu educaţiu- 
nea copiilor. Familia e natura, ear’ 
grădinarul e învăţătorul. Familia nu 
poate educa în deajuns pe copil, ci ea 
îl poate educa cu succes numai până 
la un loc, tocmai ca şi natura pe po- 
mişor; şi câ din copil să crească om 
cu caracter religios-moral, e de lip3ă 
intervenirea învăţământului, ca pe cum 
din pomişor intervenind grădinarul di- 
baciu face pom roditor de fructe no
bile, aşa şi copilul prin educaţie devine 
om cu caracter religios-moral.

Şi oare care altul poate fi scopul 
educaţiunei, dacă nu acela de a*creşte 
din copii oameni religioşi-morali, apro- 
piindu-ne cât se poate mai tare de 
marele ideal al creştinismului represen- 
tat prin Isus Christos.

Dar’ să nu uităm că pomişorul şi 
după ce-’l ia sub îngrijirea sa destoi
nicul grădinar, natura îi e tot în aju
tor cu puter.le sale, lumină, căldură, 
apă şi pământ favorabil. Grădinarul fie 
el ori cât de destoinic, dacă natura 
nu ’i-ar sta în ajutor, singur numai nu ar 
fi în stare, să crească pomişorul până 
să-’şi ajungă scopul dorit.

Tot astfel să nu credeţi că numai 
învăţătorul singur, fără a-’i sta în aju
tor familia poate educa copii concre- 
zuţl lui, crescând din ei oameni de ca
racter şi ştiinţă.

Familia şi acum e datoare a da mâna 
de ajutor învăţătorului în greaua sa 
misiune de a putea educa pe copii con- 
crezuţi lui, întocmai pe cum vedem că 
face natura în pilda cu pomişorii con- 
crezuţi ingrijirei grădinarului.

(Va urma).

Socialismul.
(Urm ars).

I.
Chestiunea socială a preocupat pe 

oameni din timpurile cele mai vechi, 
învăţaţi ca Plato, Aristoteles, Seneca 
ş. a. nu erau mulţumiţi cu modul, cum 
era organisată societatea omenească. 
Ei voiau să-’i dea altă direcţie.

Dar’ toate silinţele lor au fost ză- 
darnice. Aşa că în cele din urmă au 
fost siliţi să recunoască, că e cu ne
putinţă a schimba starea socială. Ari- 
stotel a declarat: — »Unii oameni să 
nasc să fie sclavi, ear' alţii să le fie 
stăpâni*. —  Ear’ Seneca a zis: »Ne 
naştem neegali«.

Aflatu-s'au şi în timpurile urmă
toare, bărbaţi, cari s’au ocupat cu 
chestiunea socială. Aşa găsim în Anglia 
încă în veacul al XVI-lea pe un To-

mas Morus. De asemenea găsim în 
veacul al XVIII-lea pe Campaneli şi 
Moreii. Găsim apoi pe marii socia
lişti şi economişti ai seclului XIX. 
Amintim pe —  Proudhon, Saint-Si- 
mon, Tourier, Owen, Cabet Schmidt, 
cari ridică chestiunea socială la sistem 
ştienţific. Pe lângă aceştia putem re
marca bărbaţi din zilele noastre ca.- 
Marx, Engels, Lassalle, Richter, S. Mill* 
Lafargue, Bebel ş. a.

Să cercăm însă după naşterea 
socialismului

*
Starea morală şi materială a po

porului muncitor să vedea într’o deca- 
dinţâ perpetuă. Situaţiunea marilor ca
pitalişti şi întreprinzători, devinea din 
ce în ce mai asigurată —  mai co- 
moadă. Din ce mergea societatea ome
nească, să vedea împărţită în două ta
bere cu vederi opuse.

Diferenţarea aceasta mai bine aa 
observat-o bărbaţii veacului trecut N’au 
hesitat deci şi fără a perde momentul, 
au dat alarm. Alarmul a fost auzit 
Şi o parte din savanţii seclului au şi 
sărit în ajutor. Uaii bărbaţi de stat, 
alţii de litere, alţii filozofi. — Toţi însă 
bărbaţi serioşi, — toţi gânditori pro
funzi.

Cercând după adevăr, au aflat, că 
acest rău social îşi are originea în pro
gresarea ştiinţii. S’a constatat, că de 
când ştiinţa s'a pus în folosul omeni- 
mii prin: aflarea aborului şi a maşinei, 
s’au născut aceste diverginţe între po- 
poară. Ştiinţa a fost, care a desco
perit marile invenţiuni, atât pe terenul 
industrial cât şi pe cel comercial.

Ca esemplu voiu aduce progresul 
ce ’l-a făcut iluminatul. Ştim câ la 
sfirşitul veacului al XVIII. Argaut şi 
Cârcel, au inventat lampa cu curent 
duplu. Curând după aceea Chevreul 
descopere lumina de stearin. Rînd pe 
rînd să găseşte apoi: gazul, petroleul 
şi lampa electrică. Unde rămân acum 
invenţiunile ştiinţii mecanice, chimice şi 
fizice ?!1

Dorul de-a inventa a devenit aşa 
de nesăţios, încât au creat chiar fabrici 
de invenţiuni.1)

Din toate acestea, muncitorul n’a 
câştigat, fără din contră a perdut. A  
perdut căci aceste progrese au dat 
naştere la divisarea muncii. Braţele 
bărbăteşti s&ut înlocuite cu putere me- 
chanică. Şi astfel mulţi au rămas fără 
lucru, ţipaţi pe stradele oraşelor în cea 
mai neagră miserie.'

în cele mai multe locuri bărbaţii 
sunt înlocuiţi cu femei şi cu copii —  
s»Cu cât munca manuală cere mai pu
ţină îndemânare şi putere... cu atât 
munca femeilor înlocueşte munca băr
baţilor* —  ne spune Marx şi Engels.

Au câştigat însă capitaliştii şi în
treprinzătorii, impunând lucrătorilor mu
nca de noapte. Şi pentru asta: —: 
apăsătorii şi apăsaţii în opunere sta
tornică au dus un răsboiu neîntrerupt, 
câte odată pe faţă câte odată în as- 
cuns, — un răsboiu care totdeauna s’a 
sfirşit prin o transformare revoluţionară.

i) __ d. ex. cea din America ridicată In
Mungo-Park, şi pusă în serviciul celebrului Edison» 

«) v. «Manifestul comunist de Cari Marx şt- 
Fr. Engels. —  Bucureşti — pag. 30.



a societăţii întregi, s'au prin sfărmirea 
celor două clase în luptă.«

Nu voiu merge mai departe decât 
la revoluţia franceză. Aeeasta revoluţie 
;ne-a arătat cât de grozavă e răsbu- 
narea neegalităţii sociale Sângele au curs 
valuri, fapte cumplite srau săvârşit, —  
pentru-ca apoi neegaîitatea să-’şi ia din 
noua domnia asupra celor celor ce au 
voit să o şteargă cu ori-ce preţ. Re
voluţia franceză ne arată mai pe sus 
de ori-ce îndoială, că libertatea, egali
tatea şi frăţietatea nu se poate dobândi 
pe acest păment. în fiecare ora esistă 
un dor ferbinte de a se ridica tot mai 
sus şi mai sus. Unii ajutaţi de împre
jurări şi de minte îşi pot împlini do
rul, alţii cad în lupta pentru împlinirea 
acestui dor şi astfel să naşte neegali- 
tatea. — Dar’ să revenim.

Dela acest timp manifestările au 
urmat şireag, Amintim cea din Iunie 
1832 pusă Iacale de Frorier şi Saint- 
Simon; cea din 1834, şi cele din 1838 
şi 1848 ambele conduse de Blangui. 
Toate aceste s'au petrecut în jumăta
tea primă a veacului trecut.

(Va urma).
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„CăMarol Poporului" pe 1905,
Vestea cea mai bună şi îmbucu

rătoare, ce o putem da în numfirul de 
azi al foii noastre este, că a eşit în tipar

„Călindarul Poporului" pe 1905.
E mult îmbucurătoare aceasta 

veste, pentru-că iubitului nostru popor 
’i-se dă earăş un bun prilej a avea cu 
preţ de tot mic o carte bună, o carte 
folositoare, cum este >Călindarul Po
porului*.

El îi arată zilele şi lunile anului, 
ce vine, sărbătorile şi târgurile de preste 
an, apoi schimbările vremii şi multe alte 
lucruri bune de ştiut

Partea literară e foarte bogată şi 
neîntrecută în bucăţi alese de cetire 
din trecutul neamului nostru, în sfaturi 
şi poveţe, în glume şi povestiri vesele 
etc. aşa, câ cetitorul rămâne încântat 
de ele. Dar’ el va mai afla în Câlindar 
şi Revaşul nostru, în care să înşiră şi 
povestesc toate întâmplările mai de 
frunte de preste an: să văd înaintările 
şi suferinţele noastre pe toate terenele 
şi alte întâmplări din străinătate etc.

Afară de toate aceste, »Câlindarul 
Poporului» pe 1905 este împodobit cu 
o  mulţime de ilustraţii foarte frumoase 
cum nu a fost nici într’un an: por
trete de-ale fruntaşilor noştri, doue por
trete ale lui Stefan-cel-Mare, chipuri 
din răsboiul ruso japonez etc.

Şi totuşi pe lângă acest cuprins 
bogat şi felurit

„Călindarul Poporului* pe 1905
costă numai 40 bani şi porto 5  bani,

Ca iubiţilor noştri ţărani să le vie 
mai ieftină trimiterea preţului pe postă, 
e  bine să se însoţească mai mulţi inşi 
din un sat; în acest cas porto postai 
e mai ieftin.

Librarilor şi vânzătorilor prin ram
bursă, sau plătite esemplarele cu bani 
ga «5 li-se dă rabat de 30%.

Ndîf abonament la 
„Foaia Poporului".

Ca doritorilor de cetire s6 pu
tem înlesni abonarea „Foii Popo
rului", am descliis cu 1 Octomvrie 
a. c. un nou abonament la „Foaia 
Poporului".

Abonamentul e de dou6 feluri, 
anume:

1. Se poate abona „Foaia Po
porului pe o jumfctate de an, din
1 Oet. până în 1 Aprilie.

Preţnl acestni abonament e
2 cor.

2. S6 poate abona foaia pe 3 
luni, din 1 Oct. pânâ în 81 Dec. a. c.

Preţul acestui abonament e 
1 cor.

Atragem luarea aminte a ce
titorilor şi în deosebi a iubiţilor 
noştri ţ6rani asupra „Foii Popo
rului", care e făcută anume pentru 
ei şi este cât se poate de ieftină.

Abonaţii primesc la sfintele 
gfcrbători ale Crăciunului o fru
moasă şi bogată broşură, ca „Dar 
de Crăciun".

FOAIA P O P O R U L U I

Ştiri economice, comerc., ju r ii , industr.
Esportul de oves din România. Gu

vernul României, după-cum scriu foile din Bu
cureşti, a ridicat opreliştea pentru esportul 
de ovăs din România. In anul acesta roada 
de ovăs a României a fost cu preste 7 mii. 
de hectolitri mai puţină, ca anul trecut.

Tratatul com ercial dintre Germania 
ţi Elveţia, încheiat de curând, întră în vigoare 
cu 1 Ianuarie 1906. Cuprinsul lui să va pu
blica numai după ce se va face o înţelegere 
între Germania şi Austro Ungaria cu privire 
la taxele vamale.

Costumul nostru naţional la esposi* 
ţia agrară română. Duminecă în 13 1. c. 
sfe fac la esposiţia agrară din Bucureşti doufi 
concursuri, organisate de societatea agrară. 
Unul este pentru cele mai frumoase porturi 
naţionale româneşti, ear’ cel de-al doilea pen
tru esecutarea diferite lor jocuri naţionale. Pre
fecţii de judeţe au fost rugaţi sfi trimită la 
esposiţie câte un bărbat şi câte o femeie din 
judeţele lor, îmbrăcaţi în portul naţional.

Roada de rose a Bulgariei. Ministe
rul bulgar de agricultură a publicat de cu
rând datele privitoare la roada de rose a Bul
gariei pe 1903 Din ele resultă, că reada de 
rose în acest an a fost foarte bogată. Cu
lesul de rose durează de obiceiu din 20 Maiu 
până în 15 Iunie. Din rose se face vestitul 
uleiu de rose.

S F A T U R I .
Ce se facem cu cartofii daţi în pu

trezire ? Adese-ori şi mai des anul 
acesta, cartofii se putrezesc şi nu ştim 
ce se facem cu ei, încât ajung pe gu- 
noiu. Din astfel de cartofi cari nu 
se pot folosi la fert, unii fac aşa, că-’i 
curăţă bine şi îi pun într’un blid cu apă

rece curată, lăsându-’i acolo până sê  
aşează pe fund un fel de făină foarte 
fină. Făina aceasta spălată în mai multe: 
ape curate e cea mai bună întăreală 
la călcatul rufelor albe.

*
Poamele şi legumile îngheţate 

pentru a le putea întrebuinţa le 
muiem în apă rece şi le lăsăm până 
când vor lua forma lor obicinuită,, 
schim bând apa din timp în timp şi 
adăugând câţiva pumni de sare. Legu
mele înpheţate trebuesc folosite ime
diat, s'au puse într’un loc uscat, cu c 
temperatură mijlocie.

F E L T J E I M I .

Cel mai vechiu parlament din 
lume. Cel mai vecchiu parlament, care 
esistă şi astăzi, e parlamentul insulei 
Man, care aparţine Angliei. Despre, 
originea lui nu să ştiu multe, dar' 
atâta e sigur, câ pe la anii 12 0 0  dnpă'. 
Christos, deja a esitat. Parlamentul 
constă din 24 de deputaţi, ear’ adună
rile le conduce vre-un orator; nu este 
aşadară president constant Parlamen
tul acesta e neatîrnător de parlamen
tul Angliei şi stă sub cercul de 
competenţă a regelui. Enunţiarea le
gilor aduse de acest parlament se- 
întâmplă în un mod curios, cu cere
monii multe. Anume întreaga corpo
raţiune să duce în conduct ceremonios 
pe colina de lângă comună, unde par
lamentul îşi ţine şedinţele, şi de acolo 
să cetesc cu voce înaltă. Dacă legea 
votată nu se enunţă de pe colina acea
sta, care constă din pământul adus în 
părţi egale din cele 17 comune ale in
sulei, aceasta nu să priveşte sancţionată-, 
şi n’are valoare. Locuitori acestei In
sule plătesc o dare anuală de 240 de: 
mii de coroane Angliei. Gig.

C r o n ic ă .
Foaia din Port-Arthur. In oraşul în- 

cunjurat de Japonezi apare mai de mult foats 
rusească .Novy Krai«. Ea apare şi acum 
regulat în fiecare zi, dar’ nu tipărită totdeauna 
pe hârtie albă, ci şi pe hârtie verde sau roşie,, 
după-cum sfi poate căpăta. In unul din nu* 
merii mai noi foaia scrie, că neşte bombe 
japoneze au esplodat în apropiere de localuk 
redacţiei şi ’i au spart ̂ ferestrile.

• Andreiu Murăşan în > Casa naţională*.. 
«Răvaşul scrie următoarele: Gne nu cu
noaşte Icoana aceea a lui Andreiu Murăşan,. 
care îl înfăţoşează ca pe un bard inspirat în 
momentul când esclamă cuvântul sfiu secular: 
Deşteaptă-te Românei Poetul îmbrăcat într’o  
lai gă mantea cu fruntea sa lată ridicată cu> 
ochii de visionar priveşte spre cer, de unde 
răsare soarele. La o parte un ţfiran legat în, 
lanţuri —  simbolisând iobăgia amorţelii, -— 
se trezeşte şi orbit de lumina ce-’i 1 fişare îa 
suflet, îşi sfarmă cătuşile şi se eliberează, 
deşteptându-se din «somnul cel de moarte».... 
E unul din cele mai interesante tablouri, ce 
sfi găsesc prin casele româneşti. După-cum- 
aflăm cu bucurie dl Alexă Pocol, marele 
proprietar de mine dela Baia-mare, a avut 
buna insperaţie de a comanda la un pictor' 
cu nume (Seeman) sfi lucre acest tablou în 
colori şi în mărime naturală. Tablonl a reu
şit bine, cum ni-se spune, ş» dl Pocol inca- 
drându-’l sumptuos în cadre aurite ’l-a destinat: 
pentru »Casa naţională» din Sibiiu.

•
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Sfinţire da şcoală în Mâda. Din Mada 
(comit. H jnedoarei) să scrie, că Duminecă în 
30 Oetomvrie n. a. c. s’a sfinţit edificiul 
şcoalei poporale gr.-or. rom. de-acolo- Actul 
sfinţirei a fost condus de protopresbiterul trac- 
tual P. O. D. Vasile Domşa, asistat de preoţii 

‘ Octavian Săbău din Bozeş, Basiliu Glodean 
din Ardeu, Iosif Bogdan, paroch jI locului şi 
Ioan Popovici din Gelanar şi s’a terminat cu o 
predică ocasională adresată poporului şf a pa' 
rochului, cari a ' zidit această şcoală, A urmat 
apoi petrecere poporală şi prânz la casele 
"vrednicului preot Iosif Bogdan, carele într'un 
timp scurt şi în acest an rău economic ajutat 
de bunii lui parochteni au' ştiut să ridice un 
edificiu şcolar corăspunzător, ce valorează peste 
4000 coroane. Laudă lui şi bravilor săi pa- 
îochieni.

»
Cununii. Eva C i m p o c a  şi Ioan 

P o p i c a  (Sa du) şi au sărbat cununia lor, 
Duminecă, în 6 Noemvrie st, n. în biserica 
>*r.-or. din Sadu.' O

— Maria Mandeal  şi Şte fan Cis- 
mas  îşi sărbează cununia lor, Duminecă în 
13 Nov. n. la orele 2 p. m. în biserica gr- 
orient. din Porumbacul inferior.

— V e t u r i a A l ă m o r e a n d e A l ă m o r  
şi N i c o l a u  Lupu îşi sărbează cununia lor 
Duminecă în 13 Nov.’n. la 2 ore p. m. în 
biserica gr.-or, din Alâmor.

*
Nenorocire Vasilie Gal, om bătrân 

din comuna Feneş.. mergând la pădure în 3
1. c. n , seara, nu a venit acasă. Căutându-’l 
în 4 1. c. dimineaţa, ’l-au aflat mort sub nişte 
lemne, sub cari a căzut, voind a Ie duce cătră 
casă, şi nu s’a mai putut scula, fiind slab,

•
Sinodul reformaţilor. In Budapesta ) 

s’a început Joi, în 10 1. c, sinodul reforma- f 
ţilor din Ungaria, care să întruneşte tot la 
câte 10 ani odată, ca să desbată afacerile ce 
privesc biserica întreagă. Sinodul sre 116 
-membrii din cele 5 mari cercuri ale bisericei.

•
Hîşl Oraşul Seghedin a scris oraşului 

“Villach din Crainiolia o scrisoare oficioasă, fi- 
-reste ungureşte. Dm Villach au respuns, că 
nu stiu ungureşte. Magistratul Seghedmului 
a trimis de nou scrisoarea, ear din ViUach 
au retrimis-o earăş, scriind, că pe acolo nu 
ştie nime ungureşte. Acum magistratul Se- 

:Jhedinului a hotărît sfe facă arătare la Tisza 
ca acesta să silească oraşul ViUach fireşte 
prin ministrul austriac — a şti ungureşte. 
:Hişl ... •

Familie stîxpită. Poliţistul pensionat 
•Kâptalan Nagy Joîsef din a u c l *
cei trei copu ai săi, apoi s a puşcat şi pe 
sine Nevasta lui Nagy s’a smucis astăvară 
si de atunci el a fost tot posomorit şi vorbea 
mereu de sinucidere, care a şi îndeplinit- .

•
Tfean ucigaş. Săptămâna trecută a 

fost găsit ucis economul Ştefan Tnfu dm 
Secaş pe drumul dintre Timiş-Secaş şi La- 
başinci. Ucigaşul era necunoscut^ Z-.ldle ac

Acesta, un fecior de ^  ^  zkând că

r':JVMaXS <* ™ 8“ U el 
<>«' -■» f »* d e d u 13 coro 

din Oraviţa, pentru-că a ori» P» 
ian Ktisziay x Acum doi ani a
un conducător de p ■ ^  aceasta el 
împuşcase pe un husa ? p . nţ dar< a fost 

-fost osândit la moa P ^  schim5ată în prin-
agraţiat şi pedeaps ^  apoi n’a mai că-
soare de fortăreaţ . săvîrşit-o hingherul
pătat graţie; spânzurarea a sevirşn

■ţării, BaU Mihâly.

Istoria biserieei ortodoxe r°m̂ 1

lorga, profesor u - bUce a scne o
de r o m â n i

Căprioară In sat. Ni se scrie din Fe- 
neşul-săsesc că acolo în 5 Nov. n. un taur 
de căprioară a mers din pădure până în sat, 
unde a fost prins.

9
Ultima cale a lui Kriiger. Rămăşi

ţele pământeşti ale lui Kiiiger au fost duse din 
Haga a Rotterdam, de unde a plecat cu ele 
un vapor în Africa. înainte de plecarea va
porului consilierul ministerial Kanitz a depus 
pe sicriu o ramură de palmier, în numele re
ginei Olandei.

m
Avansări în armată. Cu ziua de pri

ma Noemvrie au avansat în armata austro- 
ungară şi următorii români: maiorul Cou- 
stantin Lalesco (reg. 74 inf.) a avansat la 
gradul de loc.-col. locotenenetul Demetriu 
Bardoşi (reg, 26) a avansat la gradul de că
pitan, sublocotenenţii Carol Boldescu (reg. 
75), Victor Negrea (reg. 43) şi Al. Popp (reg. 
33) au avansat la gradul de locotenenţi, că
pitanul cl. II. I. Măcalariu (reg. de artilerie 
de corp. nr. 7) a avansat la gradul de căpi
tan cl. I maiorul auditor Isidor de Carapancea 
la gradul de locot. col. Valeriu Pop a fost 
numit locotenent aud.tor la Timişoara, medi
cul de reg, cl. II Dr. Emil Pop a avansat 
medic de reg cl I. medicul superior Dr. 
Fiaviu Pop a avansat la gradul de medic de 
reg cl II,

Alegere de deputat. In cercul elec
toral Ghergh u, (comit. Ciuc) a fost săptă
mâna trecută alegere de deputat, fiind ales 
cu majoritate de voturi oposiţionalul 48-tiszt 
Sil negi Vilmos. Candidatul guvernului a 
căzut. *

Preot pentru Românii din America.
>Gazetei Trans« îi să scrie din Fiume: In 
27 Oct, st. n. fiind în setv.ciu în »Punto 
franco*, adecă la linia din frontieră, ce des
parte O'asul Fiume de Port, văd trecând un 
preot care mă salută şi trece afară din Porto 
franco; eu crezui că este un preot sârbesc; 
îl agrăiăsc pe româneşte şi dânsul îmi răs
punde tot pe româneşte. L ’am întrebat că 
unde călătoreşte? ’Mi povesteşte că e trimis 
d j înalt Prea’ Sânţitul Atchiepiscop şi Me
tropolit Ioan Meţianu de a cerceta şi a mân
gâia pe dreptcredincioşii creştini cari să află 
peste Ocean (America) îmi aretâ documentele 
subscrise de înşaşi Escelenţa Sa făcute în 
trei limbi: română, maghiară şi germană. 
Domnul preot Ziharia Oprea a fost la mine 
acasă în casarmă di Finanza, am prânzit la 
olaltă- i-am spus că astăzi este Preacuvioasa 
Paraschiva şi este sărbătoare gr.-or. şi îi mai 
spun că în Fiume se află şi o biserică gr.-or. 
sârbească; după prânz la 3 şi ium. ore ne 
am presentat la domnul protopresbiter bava 
Cassanovich, ca domnului preot să-'i permită 
ca Vineri dimineaţa dela 7 ore să servească 
liturghia şi sânţirea apei, ca pe creştina cei 
veniţi cu densul în numer de vre-o 200 Ro
mâni, să-’i binecuvinteze în credinţa D-lui 
nostru Isus Ch'stos. Cu actele făcute de 
Exelenţa Sa s’a legitimat, că dânsul este 
nreot gr.-or român şi dl protopop Cassano- 
vich i a dat voie ca Vineri în 28 Oct. st, n. 
să tină serviciul d.vin în limba română. Acest 
serviciu a durat dela 7*/. - 9 ‘ /, ore; a asistat
p u b l i c  destul de frumos; a fost present şi 
dl protopop. Cred că acest serviciu divin a 
fost pentru prima-dată în Fiume ce s a ţinut 
în limba română. Am mulţumit foarte fru
mos d-lui protopop de concesiunea dată. Cu 
dl preot Oprea am fost ş>. în cimiterul comun, 
care pot zice jcă este cel mai frumos din 
Ungaria. Sâmbătă d-sa a plecat cătră Ame
rica Alexe Boier, funcţionar de finanţe.

convocare. Despărţământul Reghinului 
aparţinător «Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din 
archidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş., în n; 
telesul statutelor sale şi conform conclusului 
Lat în adunarea precedentă, îşi QVaţinea. adu- 
narea penerală de toamnă la 19 Nov. st. n. 
a. c. în comuna Murăş-Haduc (Maros Hodakj 
la care adunare sQnt învitaţi onoraţii domni 
nreoti ca directori şcolastici, membri funda
tori ordinari şi ajutători, precum şi toţi aceia 
S ror . fe zace la intai cau» tartttatawl® 
elementar. In program sftnt 15 puncte.

Regele şi regina Portugaliei călăto
resc în 12 Nov. c la Londra, unde sfe dau 
mari sărbări în cinstea lor. Ei sânt însoţiţi 
de noul ministru de esterne Villara, ceea-ca. 
dă visitei însemnătate politică.

m
Planul de joc  al loteriei de clasă. 

Planul de joc al loteriei reg ung. priv. da 
clasă, din care să vede, că la tragere din
14,459.000 cor. se împărtăşesc 110.000 losuri, 
e cunoscut în general publicului. Şi e recu
noscut pretutindenea, că planul de joc al lo
teriei reg ung priv. de clasă e cel mai bun 
din toate planurile de joc ale loteriilor de clasă. 
Afară de aceea vedîm în planurile de j dc numai
o serie mare de numeri plătibili. Nu de mult 
am anunţat despre unele câştiguri, cari au 
făcut pe jucători câştigători fericiţi în toate 
privinţele. Noi avem un număr mare de câ
ştigători ca: industriaşi, oficiali, comercianţi, 
economi etc, cari prin posedarea unei optimi 
sau pătrar de los au ajans la avere. Şi la 
aceasta avem martori în vieaţă, că acelea câ
ştiguri s’au fâcut la noi numii prin planul do 
joc al loteriei de clasă reg. ung. priv.

250 l —l
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Farmacia C. Balassa garantează, că 
laptele de castraveţi Balassa, veritabil englez, 
cu efect miraculos şi pus în circulaţie prin 
aceasta farmacie, nu e stricăcios feţii. Numai 
odată, de probă să binevoiască st. noastre 
dame a-’şi procura laptele de crastaveţi Balassa 
şi atunci să vor convinge, că acest mijloc de 
înfrumuşeţare depărtează numai decât pistruii, 
petele de ficat, coşi, sgrăbunţele şi alte ne
curăţenii ale feţii şi face faţă netedă, tine
rească, şi proaspătă. O sticlă 2 cor. la aceasta 
săpun de castraveţi veritabil englez 1 cor. 
Pudră cor 1.20, Să pot căpăta în ori care 
farmacie. Să ne pâzim de imitaţii. 31 8—8

HSetasă pentru baluri
dela 60 cr. în sus p. metru; u'titnî novităţi 
Franco şi cu vama plătită, liferată în casă. 
Asortiment bogat de mostre cu reîntoarcerea 
poştei.

Henneberg,
8 26 —30 fabricant de mStnsfi Zftrta

Dela teatru.
Sâmbătă seara s’a predat piesa; »Veîl- 

chenmâdeW, operetă în 2 acte şi un prolog. 
Opereta aceasta e una din cele mai noue

1 piese şi s'a predat şi aici cu milt succes. Per- 
î soanele marcante (Stiebel, Mack. Roveii) au
I fost predate cu vieaţă şi cu un comic iresi- 
| stibil. Foarte bine şi cu nuansare fi îă a fost 
| predat rolul J jhannei, copilei sărace, care vinde
I viorele. Duminecă seara s’a representat vechea, 
| dar’ în veci frumoasa operetă a lui Strauss:
* »Die Fledermausc. Luni seara a ajuns pe 

scenă o dramă: »Jugand«. Marţi seara s’a 
predat earăşi: .VeilchsnmâieU, Mircuri seara 
opereta renumită a lui Strauss: »Waldaaeisterc. 
Joî seara s'a representat tragedia lui Schiller 
»Die Răuberc. Gig.

Producţiuni şi petreceri.
In  Cara.

Tinerimea şcolară şi adultă din Cara 
aranjează o producţiune teatrală-declamatorică 
la 13 Noemvrie st n. a. c. în sala şcoalei din 
Cara. Programul constă din 10 puncte. După 
producţie urmează joc. In pausă se vor juc* 
»Câluşerul« şi «Bătuta* de tinerime.

la  Cluj.
Tinerimea română din Cluj aranjează o 

serată împreunată cu danî, care va avea Ioc 
în 26 Nov. n. 1904 în sala redutei orăşeneşti. 
Venitul curat e destinat pentru scopuri ^an
tropice. Presidentul comitetului arenjator este. 
dl Dr. Victor Poruţiu, adv.
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Publicaţiune de licitaţiune.
Comuna O rla t ,  comitatul Nagyszeben 

ca proprietară a teritorului de pădure »Podina 
Puşcaşului*, constătător din 396'3 jugăre, 
conform ordinaţiunii înaltului ministru de 
agricultură nr. 151941/* — J 903, prin care a 
conces vânzarea lemnelor din acest teritcr da 
20137 metri cubici îtmne de lucru de brad, 
20461 metri cubici lemne de brad şi fag de foc.

Licitaţiunea de vânzare se va ţirfe în 
can celaria  co m u n a lă  din O rlat 
în 2 7  SlOftnvrie 1 9 0 4 ,  la  I O  ttre 
d im in ea ţa  verbal şi prin oferte închise, 
prevăzute cu 108/8 dela preţul de strigare.

Preţul de strigare e de 40436 coroane.
Ofertele intrate mai târziu nu s& iau în 

considerare.
La ofertele închise e de a se acluda 

vadiul prescris. Condiţiunile de licitaţiune 
se pot vedfe în orele oficioase la oficiul pre- 
torial în Sălişte, la oficiul curatoratulni s lvanal 
reg. ung. din Sălişte şi la primăria comunală 
din Ioc.

Orlat,  în 31 Octomvrie 1904.
Primăria comunală:

M. Degan, Iosif Zidu,
not. primar.

Premiu 25 Coroane.
pentru toţi cetitorii acestui

J I A N U N Ţ . !

4 părechi d* ghete numai Cor. 5 50.
Pentru încetarea plăţilor mai multor fabrici 

eaari, am fost însărcinat a desface o mare cantitate 
de ghete, mult sub preţul de fabricare. Astfel eu 
v£nd fiecăruia o păreche de ghete cn şinoare 
ţen trn  domni şi o păreche da ghete pentru dame, 
I. calitate, galoşate, cu talpă bătută solid cu cuie; 
mai departe: l ’ j-ăreehe de ghete d* modă pentru 
dom ni, 1 păreche pentrn  dame, toarte elegante, 
fasonul cel mai nou, pentru vară coMă namai 5 cor. 
50  bani. Mărimea după centimetri. Espedarea după 
trimiterea înainte a banilor sau cu rambursa.

Cassa de esport (le ghete 227 1— 1

TJjrl»n.eli, Cracovia, 286.
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Câştig ds Crăciun.
500 bucăţi eu fl. 1.75.

Un orologin  anber, escelent, aurit, cu preci- 
sinne de 36 ore, cu un lanţ potrivit, pe lângă g a 
rantă de 3 ani, — afară de aceasta fiecare cumpă
rător mai primeşte gratuit, pe lângă elegantul o ro 
logiu , care singur preţueşte aceşti bani, încă 200 
bneăţi podoabe foarte de trebuinţă şi alte lucruri 
de toaletă, — mai departe încă alte 300 bucăţi, 
diferiţi articlii, cari sunt neapărat de trebuinţă în 
fiecare casă. Espedarea se face cu rambursă, sau 
după trimiterea banilor înainte (în maree poştale) prin 

Casa centrală «le esport de oroloage a Ini
Brenner, Krakau, nr. 224.

S5T Pentru ce nu convine, banii se înapoiază, 
de aceea r is ieo  e cu totul eschis. 246 1— 1

Nr. 3195—1904-

Concurs.
Postul de notar comunal în comuna 

Chirpâr (Kirchberg, cercul Nocrich, comitatul 
Sibiiu) e de întregit.

E m o l u m e n t e l e :
1. 1280 cor salari
2. Lemne de foc (12 stângini).
3. 200 cor. remuneraţie, ca conducător

de matricule.
4. Cornpetinţele pentru lucrări private,

fixate statutar.
Petiţiile, scrise cu mâna proprie, in- 

struate în regulă şi prevăzute cu document 
despre cunoştinţa de limbi, sânt a se Înaintî 
Ia subscrisul până în 1 5  Jfioenivfie c . , 
după ameomi la 4  o r r .

Petiţiile intrate mai târziu nu se vor 
lua în considerare.

No c r i c h ,  la 27 Octomvrie 1904.
Ilanerv

protopretor.

Avis meseriaşilor.
0  comună de 470 fumuri, ar avfe- 

lipsă de un meseriaş

py cojocar -cs
care ar ave un câştig foarte bun, de 
oare-ce nu se află în comună nici un 
cojocar. 

Cei-ce ar dori a se aşeza în acea
stă comună, să se adreseze la admini
straţia «Foii Poporului*. 244 2 - 2

Cel mai bun şi mai fin 
săpun econom ic şi praf 

de săpun al Iui [ELTZER
Sibiiu, strada Guşteriţii nr. 2B. 

173 14—

OCXÎOOOOOCXXXXÎOOOCXXXXSOOOCXXXXXXX  ̂
V Cunoscuta hârtie de cigarete egipteană universală

(Y erge-Combustible)
X>epocii: p en tru  8 ib iiu  la Domnul:

CAROL ALBRECHT.
Strada Ocnei.235 3 52

v:xxxxxxxxxxx)00000cxxxxxxxxxxxxxx:

George Schenker & Fiu
Sibiiu, -  Hermannstadt, -  Nagyszeben.

Ofer râm ânend liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber
ff. 96«/» S p i r t r a f i n a d e , ..........................pr. 10.000 Lt. •/» Cor. 1.60
ff. 93»/» S p i r t c r u d .  . . . . . . .  » » » » 1.S8
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit de o calitate pe litră > 1.—
La procurarea cu rambursa de spirt sau raffînada este de dat oa arvonă 

pentru dările corăspunrttoare de fiecare Lit. Cor. I.—. 112 45—52
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Joi de ţesut pentru femei.

cliornstein- 
ufeatz

essertjeden SchornsteiiL

Gratuit!
• Un portret 

mărit

©
3o
a
<D
ja001

Sobe şi cuptoare.
Le espedează din depositul din Sibiiu, sau 

franco din atelier la fiecare staţiune.

La cerere se trimit preţ-curanturi.

Deposit bogat în ta ne,, în sîrt ne  şi în 
place de sobă An in stru m en te  
de că m in  şi In pă&frător de 

in stru m en te  de căm in.

Cărbuni de peatră şi Coak«
50 chilograme sS aduc acasă în Sibiiu.

Oarol î 4''. Jickeli
24i 2 -  S i b i i u .

i
M . B R E C K N B R

Strada Cisnădiei Nr. l i—13 251 l - & La
cump6rar« 
de 20 cor.

Articli de pontofârie.

Asortiment de tot nou!
Arţicili da pantofârie ds tot 
soiul pentru băieţi, dame şi 
domni. Cele mai bune şi mai 
durabile, ce se pot oferi pen

tru un preţ anumit.

Articlil ds modă pentru 
băieţi şl dame.

Pentru 
casă şi 
drumuri, 
pentru 

baluri şi 
nunte.

Cele 
mal bune 
mijhaîe de 
curatit piei» 

se află. 
întotdeauna.

Galoşii

Harburg

Viena

„Marca

Vulturul11
sunt 

cei mai buni.
Pentru 

domni c. 5 .— 
dame » 3 .— 
băieţi » 2-20

jâ lk .
De 

cel mai 
nou fason 

şi de 
potriveala 
cea mai 

escelentă.

rm r

Asortiment bogat in loc!
Bluss, rochii, jupoana şi co
stume gata fason englezesc, 
hăinuţe de băieţi, vestminte, 
chipiuri, căiţe şi şurţe, mă
nuşi de iarnă de toate soiurile.

Toate 
feliurile 
de articli 
de ciorapi 

şi de 
croşetat 

în
esecuţia 
cea mai 

bună. 
Product 
propriu.

Novităţi

în

a rt ic lid e

blănărie,

gulere,

manşoane,

coliere

?>
boas de 

pene.

Cravate
pentru
domni,
gulere

manşete.
Cămeşi,

albe
Şi

colorate.

Artlolil de etlolărie, poToetan 
şl galanterie

Senice de sticli şl porcelan
în esecuţie simplă şi foarte 
fină. Vaze, gsrnituri-decora- 
tive, dosa, ceşti şi nipuri. Bti- 
sturi şi statuete ds porcelan

a bărbaţilor renumiţi.

Port-
moneuri

?»
portofele, 

dose 
pentru 
bilete 

de visită, 
ţigări 

Ş>
ţigarete.

Mare
esposlţie

dc cei 
mai noi 

artiolii
de

ju că rii
pentru

Crăciun.

Articli 
de 

cadouri 
pentru 
ori-ce 
ocasîe 
tn cel 

mai mare 
asor

timent

Fără a ayea spese mai nainte!
Noi oferim

Împrumuturi cn amortisare pe lângă

Credi-e personalei

prin institute de bani de rangul prim 
din Budapesta şi str&inătate, până la */t 
a pnţului de estimare, în locul I. II. pe 

timp de 15—65 ani.
Pentru preoţi, ofi
ceri, oficiali de stat 

şi privaţi, comercianţi, industriaşi, cu şi 
fără giranţi, pe timp  ̂ de 1 — 35 ani, repede, culant şi discret. 224 5—5
= = = = =  Convertire de datorii de bancă şi private. ... ----- -

Noi pregătim şi exposeuri despre diferite întreprinderi şi creaţiuni nouă; îngrijim de 
opinâri technice şi geologice prin organe autorisate şi esecutăm şi finansarea acestor între
prinderi şi nouă creaţiuni, preschimbăm întreprinderi esistente în soc. pe acţii etc. etc.

I iînnuiP MFI I FR ci entii Budapesta VI. Terezkorut 32.
L U l i U V l U  ln l lL .L .£ n  Ş l  S U l I I ;  (Firmă împrotocolată. la tribunalul comercial).

Subscrisul îmi iac voie 
blicol ateu la

casse.
face atest p. t. pa-

3SS3IB sigur! şi spargerej
cari es fac in fabrica snes. Lsj mine se fac c&sse 
masai dia material bon şl tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sâ binevoe&scă 
a fi ca etenţiune în lista preţurilor Ia greutatea şi 
ss&rara iadicată pentru-ca privindu-le numai pe eia- 
aferă se he cufunde ca dte casse ce obviu îa co- 
stercio, făcute din »aterisl slab şi uşor.

fabric® mea se pregătesc (la comandă, după 
ra&mră, ca preţuri ieftine) casse şi tresort — e pan- 
ţerate dia oţel absolut Lsapeaibilo de a le găuri.

Fsstrfi, felsaiiel şl comnna casse dapă Înţelegi» cn plătiră tn rate.
tiisiu preţurlHoir gr»tU ţl Imhoo 

Xmtaîare de lumină Âtyoelen.
W-jf? 24 6 —

îss.lt>jt,îo& / dl© osii©®© t n  S I fo iita , 
strada Poplăell-K&re Nr. 8.
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-== Grand Magazin.

G. M. Klei'seh, Sibiiu.

i » .  T .
încă dela înfiinţarea prăvăliei mele de m ărfuri meninte, de «sa tu r i , de manu

factură şi de modf-, "întotdeauna ’mi-am concentrat toate puterile intr acolo, punendu-mi 
totodată şi toată silinţa a-'i da prăvăliei mele, în toata privinţa, o  arffci de direcţiune: e ;ni- 
cioasă, prin care on. mei muşterii se se poata afla in plăcută posiţiune a- şi aco Pe“  cerm e e 
din această branşă de negoţ dela mine şi a sista ori-ce comande şi legaturi cu firm e s.raine.

După esperientele si cunoştinţele câştigate m decursul mai multor ani de zile m aceasta 
branşă si basat pe binevoitorul sprigin al on. mei muşterii, din partea cărora am fost pana 
acum spriginit si încurajat, de care sprigin şi bunăvoinţă me rog şi in viitor a 
m’a îndemnat a lua hotărîrea, ca prăvălia mea de m ărftm  merunte, de ţeeătui), de 
manufactură şi de m odă, esistentă până acuma în grad mai mic a o mari şi cu 1 
vrie n. a. c., a o  deschide în localităţile t Cassei de păstrare (Sparkassa-Gebaude) 
vis â-vis de principala biserică evang. sub firma

Grand Magazin
care fiind bine asortat în mare şi mic (en-gros şi en-detail), me pune în plăcuta posiţiune 
a putfe corespunde în toată privinţa tuturor dorinţelor, cerinţelor şi aşteptărilor on. mei 
muşterii, cari după cercetarea depositului meu de mărfuri Ve veţi simţi tot mai mult în
demnaţi a V e procura dela mine cea mai mare parte din necesităţile D-Voastre.^

Rugându-me şi în viitor de spriginul, încrederea şi bunăvoinţa D-Voastre, me recomand

Cu deosebită stimă

O. M. Klefseli.234

- =  Grand Magazin, m —
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Atelier de butnar

Sibiiu, Fischergasse Nr. 6.
Am onoare a face cunoscut onor. 

p. t. public, că am deschis în Fischsr- 
gâsse Nr. 6 un  nou atelier  «le 
butnar, în care sfe pregâteîc tot felul 
de lucruri aparţinătoare acestei branşe, 
din lemn tare  şi moale,  cu p r e ţ u 
r i l e  ce l e  mai  ieft ine.  Preiau aran
jamente de fabrică p r o m pt  şi f oar te  
i e f t i n .  243 2—3

Per.tru sprigin binevoitor se roagă
Cu distinsă stimă

Magyari Istvăn.

- f l  o v i n i  plătesc celui-ce ar mai 
tJ  v  V / J -H J l J.U.A căpeta vre-odată durere 

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui B artilla , o  sticlă cu 35 cr. Pentra 
trimitere franco 48 cr. deosebit Ed. B a rtilla -W in k ler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In S ib iiu : în farmaciile r 
in Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 59 ; 
uliţa Turnului (Saggas’se ); uliţa Ocnei 2 ; farmacist 
Te'utadi; J leltzer, str Guşteriţei şi str Cisnădiei. 
In B istriţa: farmacia lui Herbert. Sebeşn l-săses«: far
macia Lederhilger; S igh işoara : farmacia lui Ligner.

Pe se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
• foi Bartilla . Denunţări de falsificare vor fij bine 
plătite. La locurile unde nu se poate căpeta, trimit 
7 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 26—

Publicaţiune.
Se face prin aceasta cunoscut, că după-ce înaltul m in ister ire^. ung . d© iinanţe a fâcut prin organele sale> 

de controlă revisiune» losnrilor de I. cl. a loteriei de clasă reg. ung. privileg. (a XV-a loterie), losurile s’au predat spre vânzare 
colectorilor principali. Prin acfasta se publică planul de loterie aprobat de înaltul minister reg. ung. de finanţe:

Planul loteriei de clasă reg, ung. privileg. A  15-a loterie. 110.000 losuri, 55,000 câştiguri.
I C L A S A  I.

Depunere 12 cor. 
Tragerea la 24 şi 25 Nov. 1904.

C L A S A  II.
Depunero 20 cor. 

Tragerea in 20 şi 21 Dec. 1904

C L A S A  III.
Depunere 32 cor. 

Tragerea 17, 18 şl 19 Inn. 1905.

'câştiguri coroane câştiguri coroane câştiguri coroane

t 1 k 60000 i k 70000 î  â a o o o o
! 1 a 20000 1 a 25000 1 â 30000
I l k 10000 1 ă _ 10000 1 k 20000

1 ă 5000 1 k 5000 1 â 15000
I 3 k 2000 6000 3 k 3000 9000 3 â l 0000  30000

5 k 1000 5000 5 k 2000 10000 5 a 5000 25000
! 8 k 500 4000 8 a 1000 8000 8 îi 2000  16000
‘ 30 a 300 9000 20 a 500 1 0 0 0 0 10 a 1000 10000
j 100 a 100 10000 110 & 300 c 3000 120 a 500 60000

8350 a 40 134000 4350 ă 80 348000 4850 k 130 630500
3500 CâSt. cor. 263000 4500 câşt. cor. 5 2 8 U 0 0 5000 Câşt. COr. 916500

C L A S A  IV. C L A S A  V.
Depunere 40 cor. . Depunere 32 cor.

Tragerea in 14,15 şi IG Februarie 1905. Tragerea în 7 şi 8 Martie 1905.

câştiguri coroane câştiguri coroane
1 *a bOOOO 1 a 100000
1 ă 30000 1 ă 30000

| 1 *a 20000 1 â 20000
ţ 1 ă 15000 1 a 15000
1 3 *a 10000 30000 3 ă 10000 30000
1 5 a 5000 25000 5 k 5000 25000

8 a 2000 16000 8 k 2000 16000
10 ă 1000 10000 10 k 1000 10000

120 k 500 60000 120 & 500 60000
4850 k 170 824500 3850 â 200 770000

| 5000 CâŞt- cor. 1120500 4000  CâŞt. cor. 1 0 7 6 0 0 0

- C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea din 28 Martie până in 25 Aprilie 1905.

Cel mai mare câştig în cas de noroc
c o r o a n e

1,000.000

E

(1  m i l i o n )
1 Premia 600000 60000
1 Câştig 400000 40000
1 k 200000 20000
1 a 100000 10000
1 a 80000 8000

s
E 1 â 60000 6000
6)kCU 1 a 50000 5000
+ *a 1 â 40000 4000
XD
cuo 2 â 30000 6000
ca> 2 a 25000 5000
O 4 ă 20000 8000
IO 5 a 15000 7500

25 a 10000 25000
50 â 5000 25000

405 k 2000 81000
l760 k 1000 76000
1140 k 500 57000

30600 k 200 612000
3 3000 câştig şi premia cor. 10555000

Pentra tragerea cl. I. care se va Întâmpla publice în 2 4  şi 25 Noemvrie anul curent In  p r e s e n ţ a  autorităţii de controlă 
reg. ong. şi a unui notar regesc In sala de tragere (IV., Esku-ter, intrarea Duna-utcza), se pot căpeta loBuri la toate colectările
loteriei de clasă reg. ung. priv. IMreoţiunea loteriei de clasă reg. ung. priv.

B udapesta , 30 Oetomvrie 1904. Tolnay. Hazay. 250 1 - 1

Paatre tip» m p m a m  Iosif ManskalJ. CwBttla da im primit B. T. CHeftnaB, Dnsda — Bcd*p«st».



Nr. 45 Adaos ia „FOAIA POPORULUI 4 iw. 44. Pag. »69
egW»V«9*T>njTn» ■ pupn

227 1— 1Snrpmetor fie ieftini
5 0 0  obiecte, de lux rum a: cu 3 Cor. 80 bani (Maree 3.25).

or°l°g iu anker de precisiune 36 ore, splen
did, aurit, cu mers regulat, cu garanţă de 3 ani, 
împreuna cu lanţ potrivit, 1 cravată de metasă pentru 
demni, modernă, 3 bucăţi batiste de buzunar, 1 inel 
de domni cu peatră imitată, o ţigaretieră cu chilibar, 
un splendid portmoneu de piele, 1 oglindă splendidă 
de buzunar pentru toaletă, un cuţit de buzunar, 1 
păr. butoni de manşete, 3 bumbi la piept, aur-doubl6, 
cu încheiere patent, 1 album drăgălaş de chipuri, cu
prinzând 36 ilustraţii cele mai frumoase din lume, 1 
broş de dame, elegant, (Novitate), 5 obiecte de iux, 
mare veselie pentru tineri şi bătrâni, un epistolier 
folositor 20 de obiecte importante de corespondenţă 
ţi încă 400 buc. diverse obiecte, neîncunjurate de 

în casă. T o a te  l a  o la ltft , împreună cu oro
logiul, care singur e vrednic aceşti bani, 
n u m a i 3  Cur. 8 0  b. Trimitere cu rambursă sau 

espedând banii înainte prin c a s a  d e  e s p o r t

U rbach, Cracovia (Krakau) 64/H.
XII. Pentru-ce nu convine, să returnează binu.

O casă
în strada Raţelor (Entengasse) Nr. 13, 
din causa de întreprinderi în alte părţi, 
e de vendut cu preţ potrivit.

Informaţii mai de-aproape se pot 
lua acolo, în etajul I. 239 2—3

Giuvaergiu si graveur

A. MORAWETZ
Strada Cisnădiei 14 SIBÎIU Strada Cisnădiei 14.

Numai în stilul cel mai nou.

Deposit de giuvaere, au r, a r
g in t  .şi a rg in t de China.

Cea mai renumită negustorie de aurării.
Atelier propriu  pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 237 3—3 

Serviciu real. Garanţă conştienţioasă.

Eftia de minune!
500 buoăţi ou fl. 1.85.

0
0o

oo
o

Un orologiu escelent şi elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi în 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lant aurit; un admirabil ao de cra
vată ou brillant-slmili; un inel aurit 
OU peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constătătoare din 
bumbi de manşete, guler şi ţpi piept, 
gar. 3%. aur-double, 6 buoăţi batiste 
de buzunar, gar. de in; unelte de eohs 

elegante de nikel; o etui de oglindă de 
toaletă cu un pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromatio; o carte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artistioe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buo. pene de cancelarie engleze şi 
încă 395 bucăţi diverse, cari sfint folo
sitoare în casă, sftnt gratis Toate Ia 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl- 1.85.

Trim iterea cn rambursă sau cn plată 
înainte prin casa de esport
H. Soingarn, Cracovia, nr. 42.

La cumpărare de două pa
chete dau gratis un frumos briceag de 
buzunar, cu două tăişuri. 
de două pachete de flecare urt astfel de
bric63g« . .

Pentru-ce nu convine, se trimit num* 
decât înderept bani. 111 1
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Săpunul Schicht
55Oert>«c

eu marea:
-------ori

JrtJZ

„ O l i o i c ' u  C3-2
© 4e col mai bun, mai spornic şi prin 

urmare cel mai ieftin săpun. — 
Liber de substante stricăcioase.

Se capătă pretutmdes&ea.
La cumpgrare sfi se observe, ca fiecare bucată de săpun s£ fie provgzută O f  

cu numele >Schicht« şi cu una dintre marcele de sus. 156 3—  Q î

. « & » y , r , o f » a f a f c î ? wocJoo f o v v î t * o o w e w a w *

faăoăoă^ă^^ăoăo^^ââăăoooăăiăoiăfţi
*  Staţiunea balneară „Felix“ , lângă Oradea-mare.

Loc de cură pentru iarnă şi vară.
Cel mai bogat isvor natural cald cu pucioasa din Europa 49°, cantitatea zilnică 17 mi

lioane litre, contra renmei şi j>urlaf/rci, mod de cură dş, beut şi scăldat.

Sesonul de iarnă introdus în acest an
165 de odăi de locuit comoade, aranjate de nou anul acesta, parc ţi păduri de 70 jugere, circulaţia 
anuală mai mult de 7000 de oaspeţi stabili _ _

Vara comunică zilnic 16 trenuri, şi iarna 4, medic stabil de băi, staţiune de cale ferata, 
postă, telegraf şi telefon.

Prospect franoo şi gratis.
P e n z i u n e :  240 2— 8

Din 1 Octomvrie până in 1 Maiu scaldă şi provisie întreagă dela 18 fl. tn sus pe sgptemână.

■Veniţi!
X J î i d e 4?

tn Grand Magazin.
Ce e „@raid Magazinul**?
„Grand Magizisîul“ e casa de modă ş» manufacturi

cea mai capabilă de prestaţiune, înfiinţată de firma

G. M. KLEISCH,
vis-â-vis de biserica principală ev&rtgelică.

are o secţie separată de C0V0ar6, C0"

g r a i  Magazinul peritoare, stofe de 

Grand Magazinul are o secţie separata de fU faN B.

are o secţie separată pentru modă
de dame.

are o secţie separată pentru modă
de bărbaţi.

are o secţie separată de diverşi a ft ic li
coloraţi.

are o secţie separată de mărfuri
mărunte şi galanterii.

are o secţie separată de ţesături.

are o secţie separată de postavuri, 
are o secţie separată de articli de

bumbac.
arc o secţie separată de articli din

........... ^ lână de oaie.
în care pot găsi tot felul de articli (le uianufaclurft, M a  

cei mai ieftini până la cei mai fini. 230 8-a

Grand Magazinul 
Grand Magazinul
Grand Magazinul 
Grand Magazinul 
Grand Magazinul 
Grand Magazinul 
Grand Magazinul 
Grand M e z in u l
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><£„Albina* ,
institut de credit şi de economii, Filiala Braşoy.
Ad Nr. 27112/1904.

Avis.
Aducem la cunoştinţa onoratei noastre 

clientele şi peste tot la cunoştinţa publicului 
românesc, că cu începere dela 1 0 ;t. a. c. 
am luat asupra noastră şi prin urmare repre- 
sentăm „Agentura generală din 
Braşov** a societăţii de asigurare •Du
nărea» („Donau", k k. priv. Oester 
rdchische Versicherungs-Gesellschaft in Wien).

Această societate îşi are  sediul în Viena 
şi posede o subdirecţiune în Budapesta, pen
tru Ungaria, ear’ agentura ei generală din 
Braşov să estinde asupra tuturor părţilor 
transilvănene ale Ungariei.

Societatea „ Dunărea“  dispune de 
un capital social de Cor. 2,000.000' şi de 
considerabile fonduri de garanţie, cari toate 
la olaltă trec peste Cor. 30,000.000’— Ea 
face şi primeşte sub condiţiuni şi pentru premii 
foarte favorabile, asigurări contra fo 
cului, grindinei, spargerii, fu r 
tului, spargerii obiectelor de 
sticlă şi contra primejdiilor î<n- 
preunate cu transportul; asigu
rări pe vieaţă şi de rentă via
geră.

Ţinem sfi declarăm şi cu aceasta oca
siune, ' că precum în ceialalţi număroşi rami 
de afaceri de bancă, pe cari ’i am cultivat şi 
îi cultivăm, tot astfel şi tot cu acea soliditate 
şi prevenire stăm de aici încolo la disposiţia 
onoratei noastre clientele şi la a publicului 
românesc peste tot, şi în afaceri de asigurare. 
Cu informaţiuni mai speciale servim atât în 
birourile noastre, cât şi prin agenţii speciali, 
pe cari îi vom angaja şi designa pentru acestea 
afaceri. 247 2—3

— B r a ş o v ,  1 Noemvrie 1904. pcţ

institut de credit şi de economii, Filiala Braşov.

Contra tusei, râgujelei ţi catar an efectul cel mai bun

Bomboanele-Pemete
ale lui

R f i T H Y !
La cumpărare trebuie să fim atenţi 

şi să cerem lămurit bomboane de-ale 
lui RfiTHY, fiindcă sânt multe imitaţii 
fără nid un folos.

HT* 1 Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai bomboane 

Pemete de-ale lui Râthy. 228 3—12

F ra n zb ra n n tw e in u l
lui

b b A z a t .
Cataplasme:

Să înmoaie un petec de pânză 
în Franz'braimtwein curat de-al 
lui "Brâzav, s’au să udă cu de* 7
aceasta şi se pune pe partea 
respectivă a corpului, dacă e de 
lipsă să leagă chiar hermetic, 
dar’ numai aşa, ca circulaţia sân
gelui să nu fie împedecată.

100 2—2
-“A.---_____________

^  Pan! Nsndvich în Sibiiu,
m

Sobe şi cuptoare do fert jj
(Sparherde) ©ş
toate preţurile ̂ 3 || |

în esecutarea cea mai s i m p l e i  şi

cea mai bogată. ®|
------- ---------

Liferare se face din 215 2—6
^ i  ^ J U b a - X i i l i a ,
sau la dorinţă

franeo
la ori-care staţiune de cale ferată.

m

: Liste de preţuri la cerere. -
P au l IVeiidvicii.

Deposit în Alba-Iulia.

m
G 3
m

m

99

107 25—

Banea de asigurare

TRANSILVANIA**
din I l> i i 11

- - - - - *+* Î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8 6 8  * * - - - - -
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii)5

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

bss- contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

ĝjT* asupra, bieţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
E S * Asigurări pe spese de înm orm ântare cu solvirea im ediată a capitalului.

Valori asigurata contra Incendiului: Capitala asigurate asupra vieţii:
95,727.010 ooroane. 10.102.362 coroane

D e l a  în f c e m e ia r e  i n s t i t a t n l  a  s o l v i t :  
pentrn despăgubiri de incendii 3 , 2 4 9 .3 3 2  c .  pentrn capitale asigurate pe Yleaţă 2 , 9 2 0 .0 6 3  e .

Oferte şi ori-ee informaţiuni se pot primi dela: 
D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i u ,  s t r .  C i s n ă d i e i  n r .  5  e t a g i u  I . ,  c u r t e a  I . ,  

şi prin agenturile principate din Arad, Braşov, Cluj, F ăgăraş şi Tim işoara, precum 
şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.

tipu rwpnwWl Iwtlf Mnr**k*ll. CwbsrIs de imprimat S. T, Gleitsn&n, Drtsdi — BmUpMts.


